

## LA SEMANA SANGRIENTA EN BARCELONA

# Más detalles de los sucesos.—Nuevas noticias de Melilla

### (INFORMACION TELEFÓNICA Y POSTAL)

#### POR TELEFONO (DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Se acentúa la tranquilidad.—Regreso del «Temerario».—Lo ocurrido en Mataró.—La junta revolucionaria.—Pueblos sometidos.

BARCELONA (Telefonema depositado en la Central de Barcelona a las 14,30 de ayer; recibido en la Central de Madrid a las 19,28 y en nuestra redacción a las 21,45. Sobre este retraso trae el telefonema señales de haber sido violentado; la parte de la hoja que sirve para el cierre es sobrepuesta). Seguimos caminando hacia la normalidad. Esto, no obstante, las precauciones continúan.

Al mismo tiempo que en Barcelona, se va restableciendo el orden en toda la provincia.

El cañonero «Temerario» ha vuelto de Mataró, después de haber recorrido la costa. No trae a bordo ningún prisionero.

Traen, en cambio, los tripulantes de dicho barco de guerra, interesantes noticias de lo ocurrido en Mataró.

Cuando el «Temerario» llegó a aquellas aguas, la población lo esperaba pacientemente en la playa.

Las tiendas habían sido abiertas nuevamente y estaba acordado reanudar las faenas en talleres y fábricas.

Respecto de los desórdenes desarrollados en Mataró, pudieron averiguar los tripulantes del cañonero lo siguiente:

Duraron los disturbios dos días. En ese tiempo, los pobres de la localidad fueron socorridos con bonos.

Hubo, en el curso de los trágicos acontecimientos, escenas de un cómico muy subido: dignas de pasar a un libreto de ópera.

Constituida la Junta revolucionaria de Mataró, se apresuró a adoptar resueltamente el acuerdo de suprimir, en términos categóricos, el ejercicio de todo culto religioso.

Luego tomó otra determinación que resulta una verdadera paradoja: la de convertir a los jefes de los abortadores en policías para garantizar el orden.

De los revoltosos de Mataró, algunos resultaron heridos.

Hubo necesidad de proceder a la concentración de abundantes fuerzas, que permanecieron acuarteladas hasta el lunes.

Con la sumisión de Mataró han quedado también apaciguadas Premiá, Vilasar y otras poblaciones de la costa.

No hay fusilamientos.—Prisioneros libertados Toma de posesión.

BARCELONA (Telefonema de las 14,30 de ayer; recibido en la Central de Madrid a las 19,45 y en nuestra redacción a las 21,45). Ha circulado en Barcelona el rumor—y seguramente habrá ocurrido otro tanto fuera de aquí—de haber sido ejecutados algunos fusilamientos a consecuencia de los juicios sumarísimos comenzados hace dos días.

En los centros oficiales afirman que no hay tales fusilamientos.

Han sido puestes en libertad algunos de los detenidos a causa de los trágicos sucesos de la semana anterior.

La comunicación por ferrocarril con Girona y Francia ha quedado restablecida.

Igual puede decirse de la comunicación telegráfica con la mayoría de las poblaciones.

Llegan los trenes atestados de gentes avencinadas aquí que se encontraban veraneando y vuelven con toda precipitación para enterarse de la suerte que hayan podido correr sus parientes y apreciar el estado de sus propiedades.

Mañana quedará arreglada la línea del litoral.

Confíase en que también podrá quedar expedita la del Norte.

Para conseguirlo, numerosas brigadas trabajan en ambas.

Los tranvías.—El ferrocarril de M. Z. A.—El alumbrado.—Siguen los juicios sumarísimos. En las ruinas.

BARCELONA. (Telefonema de las 14,30 de ayer; recibido en la Central de Madrid a las 19,47 y en nuestra redacción a las 21,45.) Ha quedado restablecido completamente el servicio de tranvías.

El de los trenes de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante es completo hasta Granollers y Masnou, confiándose en que a fines de la presente semana podrán circular los trenes por toda la línea.

A este fin aumenta la actividad en los trabajos de recomposición.

Durante la noche pasada ha habido alumbrado de gas, no sólo en las calles del centro de esta población, como ya dije antes, sino también en las principales vías de los pueblos agregados.

Seguimos sin conocer el número exacto de las personas reducidas a prisión a causa de los pasados acontecimientos.

De boca en boca circulan nombres, algunos de personas muy conocidas, de quienes se supone que se encuentran en Montjuich, en Atarazanas ó en la Cárcel Modelo.

Es imposible comprobar la certeza de tales rumores.

Hoy han ingresado en la Cárcel, y quedado en ella provisionalmente a disposición del ramo de Penales, algunos de los que acaban

de ser condenados por los Tribunales militares en juicios sumarísimos.

En breve se procederá al nombramiento de una Comisión, que quedará encargada de reconocer las ruinas de los Colegios de Padres Escolapios y otros conventos, para buscar y recoger libros y objetos artísticos que, fundadamente, se supone quedaron envueltos por los escombros.

La vigilancia continúa, habiendo sido reforzada la ya muy numerosa fuerza de la Guardia Civil que aquí se encuentra.

Sigue la Policía recorriendo las calles. Va por parejas y fusil al hombro.

No funcionan las oficinas del obispado. También las ruinas de los edificios están cuidadosamente vigiladas.

El Ayuntamiento se dispone a celebrar sesión.

La sesión del Ayuntamiento. BARCELONA (miércoles, madrugada). El Ayuntamiento ha celebrado hoy sesión ordinaria de primera convocatoria, presidida por el alcalde, Sr. Coll y Pujol.

La concurrencia es bastante numerosa. Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, los concejales regionalistas presentaron una proposición en la que se pide que el Consistorio acuerde protestar de los hechos realizados por los revoltosos y otorgar un voto de gracias al presidente de la Corporación Municipal por la conducta observada durante las pasadas circunstancias.

Apoyó la proposición presentada el concejal catalanista Sr. Verdagué y Callis, que pronunció un enérgico discurso condenando los hechos realizados por los amotinados.

Impugnó debilmente la proposición el concejal republicano radical Sr. Valentí y Camps.

Al decir este concejal que el momento no era oportuno para plantear este asunto en el Consistorio, se produjo un gran escándalo.

Finalizó el debate siendo aprobada la proposición con el voto en contra de los concejales radicales.

En Manresa. BARCELONA (miércoles, madrugada). De los sucesos que se desarrollaron en Manresa al mismo tiempo que los de esta capital, sabemos que los revoltosos quemaron las casillas de Consumos y tres iglesias.

Al intervenir la fuerza pública hubo una refriega entre ésta y los rebeldes, de la que resultaron un muerto y dos heridos.

Tales son, al menos, las cifras apuntadas oficialmente.

Las últimas noticias de Manresa dicen que el orden ha quedado restablecido.

FIGUEROLA. Varias noticias (DE LA PRENSA BARCELONESA)

El servicio de ferrocarriles. En la estación de Francia se ha fijado en una pizarra un anuncio al público, en el que se indica que ha quedado en parte restablecido el servicio de las siguientes líneas:

De Barcelona y Tarragona. De Barcelona a Picamoixons, por la vía de Villanueva y Vilafranca.

Queda por ahora suprimido todo servicio entre Roda y Reus.

Ayer mañana se reanudó el servicio entre Barcelona y Granollers, quedando después restablecida la comunicación ferroviaria hasta el Empalme.

Cinco trenes efectuaron este servicio. Treinta y ocho trenes recorrieron la línea de Barcelona hasta Mongat.

Queda también restablecido todo el servicio de Barcelona, Zaragoza y Madrid.

Por la línea del Norte no circuló ningún tren.

Trabábase sin descanso en reparar las vías que han sufrido desperfectos.

El servicio de Correos. Nada tan elogiable como el deber cumplido; pero si éste se cumple con exposición de la vida, es aún más elogiable. Y por esta vez no debemos regatear el elogio al Cuerpo de Correos, que durante la pasada semana no ha descansado ni un momento, celoso de su misión y cumplimiento.

Ni una sola carta ha dejado de llegar a las manos que estaban destinadas. Habrán llegado a su destino con retraso, retraso debido a los sucesos que se han desarrollado en nuestra capital y en otras ciudades de la provincia.

Desde el alto personal a los ambulantes que prestan servicio en la recolección de los buzones y reparto de las cartas, todos, absolutamente todos, han cumplido con su deber. Satisfecho está, pues así nos lo ha manifestado el administrador de Correos, conde de Montescalaro, de sus subordinados.

—Los catalanes nos hacen justicia—dijo un alto empleado del citado Cuerpo, ayer tarde en el despacho del administrador, en el que nos peramos, siendo recibidos con exquisita amabilidad.

—Nosotros no hacemos otra cosa que interpretar fielmente el sentimiento de gratitud que los barceloneses sienten en los presentes momentos por el Cuerpo de Correos.

Se nos dió amablemente las gracias, enristramos el lápiz y tomamos notas relaciona-

das con los servicios prestados, y que en extremo se elogian.

Hay que comenzar por decir que durante la pasada semana todos los turnos de empleados comían y descansaban en el edificio de la plaza de Urquinaona. Es decir, todos no, pues hay que descontar a los ambulantes encargados del reparto por las vecinas barriadas que se hallaron bloqueados por las turbas y no pudieron regresar a la Central, como hay que agregar a los empleados que salieron el domingo por la noche y en la madrugada del lunes y anduvieron por montes, valles y llanos, largas horas, para regresar a Barcelona y presentarse ante sus jefes una vez cumplido su deber.

No se han escatimado esta vez las felicitaciones a los ambulantes.

El pasado martes, día 27, salió correo en el expreso de Valencia y en el correo de Madrid.

Un tren mixto que llegó por la noche del citado día y no pudo pasar de Sans fueron recogidas las sacas que llevaba, por algunos empleados en la estación de Villanueva.

A media noche del miércoles, día 28, llegó a Sans un convoy, yendo a recoger el correo uno de los coches de que dispone el citado Cuerpo.

Este coche fué tiroteado por las turbas. El jueves, día 29, no llegó ni pudo salir ni una carta, acudiendo, sin embargo, todo el personal a sus sitios.

El viernes salió el correo de Palma de Mallorca, llegó un barco de Tarragona y salió otro para dicha ciudad.

Se recibieron numerosos sacos de correspondencia, que repartieron al día siguiente los carteros con gran peligro de sus vidas.

En el barco que salió de nuestra ciudad con rumbo a Tarragona embarcaron varios empleados que no habían podido salir en los trenes, llevando consigo toda la correspondencia de Lérida.

El día 30 llegó la correspondencia procedente de Valencia, en un carro que salió de Martorell, llegando también un tren especial de Granollers con la correspondencia de Francia que se hallaba detenida en aquella ciudad.

El cañonero «Temerario» condujo varios sacos de correspondencia procedentes de la ciudad de Mataró.

También llegó a Barcelona correspondencia en un tren militar procedente de Valencia.

Anteayer el vapor «Asnalparache» condujo 270 sacos de correspondencia procedentes del resto de la península y del Extranjero, anclando también en nuestro puerto el vapor «Vicente Sans», procedente de Valencia, con gran número de sacos de Correos.

Ha quedado restablecido el servicio de Correos hasta Mataró.

También se ha repartido el correo, venciendo innumerables dificultades, en Sabadell, Granollers y Cardedeu.

Durante algunos días el servicio de Francia se efectuaba por Irún.

Incontables fueron los ambulantes que se prestaron a ir a recoger la correspondencia a las vecinas poblaciones en donde los trenes habían quedado detenidos.

Hay que felicitar por tanto desvelo al administrador de Correos, conde de Montescalaro; al segundo jefe, D. José Martino; al secretario oficial, D. Ramón de Oto; al vicesecretario, D. Pedro R. Álvarez Ossorio; al secretario particular, D. Julio R. Doménech; a los jefes de servicio D. Víctor Carnevali, D. Enrique Vila, D. Elias Lasala, D. José Roque, D. José Rovira y absolutamente todos los empleados de este Cuerpo, que tanto desinterés han demostrado en el cumplimiento de su deber.

Rasgo elogiado. La distinguida señora viuda de Sanz Selma ofreció gratuitamente todos los vapores de su acreditada Compañía para trasladar a donde fuera conveniente la correspondencia detenida en Barcelona.

En el vapor «Canalejas», de la citada Compañía, han sido trasladadas gran número de sacos de correspondencia a Valencia y otros puertos.

Es de elogiar el rasgo de dicha señora. Los mozos de escuadra.

La fuerza de los mozos de escuadra continúa custodiando la Diputación provincial y las Casas de Maternidad y Expositos y Provincial de Caridad, sin que haya tenido que intervenir dicha fuerza en ningún suceso.

Las teleonistas. Nos participa la Compañía de Teléfonos, y nosotros lo entregamos al reconocimiento del público, que, no obstante las críticas circunstancias por que ha pasado nuestra capital, y en ocasiones con verdadero riesgo personal, ni una sola de las señoritas telefonistas ha dejado de acudir a su puesto para prestar servicio a la hora que tenía señalada. Tan ejemplarísima muestra de civismo en estas modestas servidoras del público constituye un heroísmo digno de mérito singular y de la pública estimación.

En Manlleu. Los elementos obreros de esta población y su comarca han permanecido en actitud pacífica durante toda la semana última; pero sin concurrir al trabajo.

Únicamente para «hacer que hacemos»,

un grupo de impetuosos se entretuvo en cortar los alambres conductores de energía eléctrica, con lo que se logró que la población se quedara a oscuras.

Según noticias, ayer se reanudaron los trabajos en aquella comarca.

Gobernador espléndido. Las dos compañías del Cuerpo de Seguridad que han permanecido toda la semana en los bajos del Gobierno Civil custodiándolo, han comido admirablemente, sirviéndose una fonda de los alrededores, pagándolo todo el gobernador interino.

En la Jefatura de Policía no han sido tan espléndidos, por lo que se ha visto.

Ayer no logramos ver al jefe superior de Policía, atareado como estaba en la confección de estadísticas de hechos y cosas sucedidas en Barcelona durante la última semana.

Pluses para la tropa. Se ha dispuesto que las tropas de la guarnición tengan el plus de campaña desde el día 26 del mes próximo pasado, y las fuerzas que han llegado de distintos puntos lo tengan desde el día en que emprendieron la marcha.

Excursión suspendida. La Sociedad de Atracción de Forasteros nos comunica que por causa de las gravísimas circunstancias que ha atravesado Barcelona hubo de suspender su proyectado viaje a esta capital, que estaba señalado para el día 28 del próximo pasado julio, la caravana de profesores y alumnos de la Escuela Práctica de Comercio y de la Industria de Cete.

Por hallarse ya en camino, no pudo hacer lo propio la expedición que, procedente de Génova, se halla verificando un cruceo por el Mediterráneo, la cual llegó a nuestra capital el sábado último.

Aproyechando la iniciación de tranquilidad que en el mencionado día se manifestó, los turistas visitaron rápidamente algunos de los monumentos del interior de la ciudad, habiendo realizado la Sociedad de Atracción en pro de los viajeros cuanto de su mano estuvo para hacer menos molesta su estancia en Barcelona.

A pesar del celo, la permanencia de los turistas entre nosotros fué cortísima, habiendo embarcado al cabo de algunas horas con rumbo a Palma de Mallorca.

Fiestas suspendidas. La Comisión organizadora de los festejos populares de la Merced ha acordado suspender sus trabajos mientras duren las circunstancias anormales que actualmente está sufriendo España.

En la cárcel. Según lo que hemos podido averiguar, en la Modelo hallábase recluidos 166 individuos, detenidos durante los pasados días por la fuerza pública, además de los presos en Atarazanas y Montjuich.

Parece que la mayoría de los reclusos en la cárcel lo son por intentos de robo.

En el Juzgado de guardia. Durante la anterior semana los Juzgados que estuvieron en funciones de guardia apenas han instruido diligencias de oficio.

Excepto el que funcionó del lunes al martes, que instruyó la friolera de 38, diez de ellas por delito de imprenta, los restantes no tuvieron gran trabajo.

El día 30 fueron cuatro los sumarios empezados; el 31, dos; el 1.º de agosto, tres, y el que funcionó hasta las once de ayer mañana, que era el del distrito del Norte, sólo dos, ambos por lesiones casuales.

Visitando las ruinas. En el convento de las Adoratrices. Está situado este convento en un chafalán de las calles de Consejo de Ciento y Casanova.

Nova. Los amotinados se presentaron frente al convento el martes, 27, a las cinco y media de la tarde, próximamente. Echaron abajo una de las puertas, la de la calle del Consejo de Ciento, penetraron por ella en el local, donde hicieron varias hogueras. También forzaron la verja que da entrada a la puerta principal, incendiaron ésta y la que da a la calle de Casanova, sin conseguir los amotinados su propósito de que el fuego pasara más adelante, por la oportuna llegada de una sección de dragones de Santiago, mandada por el capitán Sr. Frontín.

Al ver a la fuerza, las turbas emprendieron la fuga por la calle arriba. Junto a la Casa del Pueblo fué herido uno de los amotinados.

Después de los sucesos hemos hablado con la superiora del convento, pasando antes por entre un destacamento de guardias civiles y de Seguridad, situados a la puerta y en un jardínillo interior. La madre superiora nos recibió con amabilidad exquisita, enseñándonos algunas dependencias del convento, que fueron asaltadas por los revoltosos. Nos confirmó que éstos habían entrado derribando a hachazos la puerta de la calle de Consejo de Ciento, llegando hasta la despensa, en la que vimos señales de tres grandes hogueras. Las hermanas huyeron, unas por las tapias y otras por la puerta de la calle de Casanova, quedando sólo cuatro y la superiora en el interior del convento.

La superiora y las cuatro hermanas que quedaron allí apagaron la puerta de la capilla. Las demás puertas, según afirma la superiora, se apagaron solas, sin que el fuego se transmitiera al interior.

Al comentar esta circunstancia y la de que la fuerza tardara más de dos horas en acudir al lugar del suceso, sin que el fuego tomara incremento entretanto, la madre superiora decía repetidamente:

—Ha sido providencial, un verdadero milagro. Dios no nos ha abandonado, y esto fortalece todavía más nuestra fe. Por lo que respecta a los que querían destruir esta santa casa, ¡que Dios les perdone!

Tuvo la madre superiora frases de elogio y agradecimiento para los vecinos que han recogido en sus casas y atendido a las hermanas que huyeron, y como viéramos que aguardaban algunas personas que iban a visitarla, nos despedimos de nuestra amable interlocutora, agradeciéndola su deferencia para con nosotros.

El interior del convento, a pesar de las hogueras en él encendidas, no sufrió desperfecto alguno.

En el convento de las Madalenas. Valencia, chafalán a Muntaner. —El espectáculo era horrible; aun ardía la hoja de puerta que había quedado a la entrada de la portería.

En las habitaciones inmediatas al locutorio, que tal debía ser, a juzgar por la espesa reja que dividía la estancia, todo era desorden; muebles rotos, sillas aplastadas y papeles quemados.

Las iras populares no habían descargado allí con toda su furia, seguramente porque no encontraron lo que buscaban.

A mano izquierda hay un pasillo, por donde atravesamos, dejando habitaciones a derecha e izquierda, completamente desamuebladas. En el centro de este pasillo hay una escalera que comunica con el principal, y otro tramo que desciende a los sótanos.

Hacia el patio principal hay otra habitación amplia, dividida en celdas, de un metro cuadrado, con puertas de madera y pequeñas ventanas; allí la humedad es insupportable.

Junto a estas habitaciones está el patio principal, rodeado de columnas y con un jardín en el centro.

A la izquierda del jardín está la cocina, hermosa habitación de ocho metros cuadrados, cuyas paredes de ladrillos blanquitos delatan el asco de aquella casa.

Empotrados en la pared hay una larga hilera de hornillos despedazados, y en el centro de la habitación un enorme montón de platos rotos y útiles de cocina.

Una puerta da entrada a los fregaderos, y de allí se pasa a otro patio tan grande como el anterior, convertido en huerto, lleno de árboles frutales, cuyas ramas desgajadas demostraban el atropello.

La iglesia, que ocupa el centro del edificio (chafalán a la calle de Valencia), estaba completamente destruida por el fuego.

Las grandes lámparas de metal pendían aún del techo, sostenidas por sus cadenas.

En la puerta que da a la calle de Valencia había trozos de camas rotas, lana de colchones, una máquina de coser hecha añicos, planchas de hierro que habían servido para reforzar las puertas y un sin número de trozos de diferentes objetos. Hacia este lado debía estar situada la despensa, pues se veía por tierra cacharros con manteca, aceitunas y vino añejo que corría por la acera.

En el resto del edificio, tanto en la parte alta como en la baja; a excepción de la iglesia y la fachada, no se veían señales de incendio, pero sí de destrucción.

En la residencia de los jesuitas. El soberbio edificio que los padres jesuitas poseen en la calle de Caspe, no se vio libre del ataque de las turbas.

Habían dado ya las doce de la noche del martes, cuando un grupo de unos veinte a veinticinco hombres se presentó en la plaza de Urquinaona y se situó en el centro de la Ronda de San Pedro.

Allí practicaron varias evoluciones, hicieron algunas señas, se cercioraron de que por aquellos alrededores no había fuerza alguna que pudiera impedirles su intento, y por fin se decidieron a acometer la empresa que se habían propuesto y se dividieron, dirigiéndose unos por la calle de Lauria y otros por la de Claris.

Mas al llegar cerca de aquel edificio y ser divisados por la fuerza que lo custodiaba, apostada en el interior del mismo, tres nutridas descargas obligaron a los grupos a huir a la desbandada.

Al anoecer del día siguiente se intentaron dos nuevos ataques a la expresada residencia de los padres de la Compañía de Jesús, consiguiendo las turbas chamuscar una de las puertas del edificio, mas igualmente resultó frustrada la operación, ya que también fueron dispersados a tiros.

En San Cugat. La iglesia parroquial de la calle de Carders fué incendiada el martes por la tarde.

**En el convento de los Angeles.**  
Entre cuatro y seis de la tarde del miércoles, un grupo de quince a veinte personas, en su mayor parte muchachos de doce a catorce años, provistos de sacos llenos de papeles y unas botellas de petróleo, trataron de incendiar la puerta de la portería del convento, pero cuando empezaban a realizar su criminal propósito una parte de la fuerza acuartelada en el Buen Suceso les disolvió.  
El fuego, que empezaba ya a consumir una de las puertas del edificio, fué oportunamente extinguido por el vecindario.  
Como el día anterior ya habían acudido las turbas a la iglesia de los Angeles, presentándose en actitud amenazadora, las monjas habían abandonado su residencia y con ellas un anciano impedido y una impedida de la portería, que fueron sacados por los vecinos.  
La puerta presenta un regular boquete, como recuerdo del fracasado ataque de los incendiarios.

**En el Clot.**  
Cuanto más recio era el fuego, se presentó al comandante Mercader, que mandaba la fuerza, un paisano pidiendo parlamento.  
Avanzó el jefe con un trompeta y un ordenanza, después de tocar alto el fuego.

Mientras hablaba con los defensores de una barricada sobre la cual ondeaba bandera blanca, fué traicioneramente agredido con una descarga y una lluvia de adoquines que caía de los terrados. Disparó su revólver sobre el parlamentario, hiriéndole en una pierna, y milagrosamente pudo salir ileso de la emboscada.  
Entonces, al galope, se dirigió a la Capitanía general, pidiendo dos piezas de Artillería, que a toda prisa marcharon al Clot, rompiendo el fuego. Hicieron 19 disparos admirables, que sembraron el pánico entre los rebeldes, que en seguida ofrecieron rendirse, entregando las armas.

Un oficial del regimiento de Asia, al frente de una sección, con serenidad y arrojo admirables, tomó una barricada a la bayoneta, perdiendo un sargento y seis soldados.

Es probable que se le forme expediente para darle la cruz de San Fernando.

Las bajas de los rebeldes son enormes: pasan de 100 los muertos, y no se pueden calcular los heridos, pues los «shraphnel» estaban dentro de las casas, destruyéndolas.

**Documento curioso.**

Hemos tenido ocasión de ver un documento curioso. Se trata de un pase en toda regla expedido por la Junta revolucionaria de Granollers, a favor de un individuo a quien se autorizaba para trasladarse a La Garriga.

El pase ostenta el sello de la Sociedad de Barberos de Granollers, y se dice que el agraciado abonó por la «condescendencia» de la Junta diez pesetas.

**En Granollers.**

Después de levantar tres rieles en la línea de Vich y de cortar el telégrafo é incendiar un puente en la de Francia, los revoltosos de Granollers depusieron su actitud gracias a los buenos oficios del alcalde y concejales de la población.

**Caballo herido.**

En una de las colisiones ocurridas estos últimos días, fué herido de un balazo el caballo que montaba el general de brigada D. José Mora Mur, que mandaba las fuerzas situadas en la izquierda de la capital, desde Atarazanas a la plaza de la Universidad.

**Policia loco.**

Anoche fué conducido al Dispensario de las Casas Consistoriales un desgraciado agente de Vigilancia que presentaba síntomas de enajenación mental.  
El pobre padecía de delirio de persecución.

**En Granollers.**

A la una de la mañana del día 30 se oyeron disparos de arma de fuego en las afueras de Granollers y gritos desaforados. Las turbas decían que iban a caza de unos frailes y resultó que se trataba de unos niños asilados que huían del convento en donde se albergaban. Al verse atacados se postraron llorando a los pies de sus perseguidores. Algunos de ellos tenían los pies llenos de ampollas, pues, según dijeron, hacía tres días que huían, pasando las noches escondidos en los bosques. Fué herido de un balazo en la cabeza un religioso, lego al parecer.

**Pueblo Nuevo.**

Día 27.—A la una de la madrugada se hicieron unos cuantos disparos y en seguida salieron dos escuadrones de Montesa. Habían quemado el Colegio de Maristas del Patronato Obrero de San José.

—A las nueve de la mañana, un grupo atacó el refugio de los frailes maristas, matando al prior, M. Lecerria. Un tal Cervera, huelguista, de veinte años, recibió un balazo en el vientre y murió al medio día. Hubo intenso tiroteo con la Seguridad y Guardia Civil. Acudieron dos compañías de Vergara; 14 ó 16 heridos, tres de ellos policas.

—A las tres, pasó el general Santiago con nutrida escolta, siendo tiroteado por un grupo desde un terrado inmediato al Cementerio antiguo.

Grupos aplauden y vitorean al Ejército, agrediendo a civiles y policas.

—Por la tarde fueron quemados la parroquia de Pueblo Nuevo y un colegio de monjas, a las cuales se concedió una hora para desalojarlo, en atención a tener pensionistas internas.

—El delegado de policía del distrito hallábase pacíficamente apoyado en el quicio de la puerta de la Delegación. Un huelguista, al pasar, le disparó el revólver, atravesándole los riñones. Murió en seguida.

—Un sacerdote marista, que se refugiaba bravamente de las turbas, tuvo que refugiarse, perseguido, en la ambulancia de la Cruz Roja. Pidióse auxilio a compañía de Vergara, pero antes de llegar, una Comisión de obreros, a quienes se dijo que estaba herido el cura,

exigió verlo. Le enseñaron uno de los heridos.

—General Santiago ordenó repeler duramente agresiones al Ejército.

—En la calle de la Independencia levantaron dos barricadas, que el teniente coronel Valdés, de Vergara, hizo destruir persuasivamente a los huelguistas.

—Una sección de Seguridad de pie tuvo que ser escoltada desde Prisiones hasta la Delegación por sección de Vergara.

—Desde las tres y media no se ha oído fuego.

Día 28.—A las cuatro de la mañana salieron de los Docks un escuadrón de Montesa para Badalona y otro para San Andrés de Palomar.

—Una compañía de Vergara estuvo toda la noche en la carretera del cementerio.

Sin novedad.

—Al amanecer deshicieron los soldados de Montesa una barricada que con adoquines y maderos habían levantado poco más arriba de los Docks. Utilizaron postes de la red telefónica.

—Muchos obreros, separadamente, en actitud pacífica, llevando cesos y envoltorios al parecer con comida, se trasladaron a Barcelona, al amanecer, como si se dirigieran al trabajo.

—A las cuatro de la tarde una ambulancia de la Cruz Roja, escoltada por fuerzas de Montesa, trasladó a Barcelona, en una camilla de ruedas, el cadáver del rector de San Pedro, de Pueblo Nuevo.

—Se han levantado nuevas trincheras en la calle de la Independencia.

Día 29.—Antes de las siete de la mañana, después de una noche tranquila, un escuadrón de la Guardia Civil y otro de Caballería aparecieron por la carretera del cementerio antiguo.

—Desde el terrado de una casa inmediata a él se hicieron varios disparos. La Guardia Civil echó pie a tierra y envió los caballos a los Docks, rompiendo fuego vivísimo contra la casa y otras inmediatas, de donde se les contestó.

Un detenido se hizo, ocupándose un revólver. Ingresó en el calabozo del cuartel de Montesa.

Las casas desde donde hicieron fuego son las señaladas con los números 21 y 23 de la calle del Dos de Mayo.

La Guardia Civil, con arrojo admirable, asaltó la casa, subiendo la escalera disparando. De un piso, adonde llamó un sargento de Montesa, salió un disparo por la cerradura. Tiró el sargento, abriendo la puerta.

Ingresaron en prisiones militares 19 de los que hacían fuego, a quienes se les ocuparon armas de diferentes calibres. Otros las ocultaron.

A las diez llegó a los Docks el regimiento de la Lealtad, que vino de Burgos.

En seguida salieron varias compañías, rompiendo fuego vivísimo.

Los terrados fueron tomados por la Guardia Civil.

Una ambulancia de la Cruz Roja trasladó los heridos a los Docks.

A pesar de la batida a las casas mencionadas, continuaron las agresiones a la fuerza, pues la gente se corría por los terrados.

El general Brandeis, en vista de esto, pidió una batería del noveno montado, que empuzó las piezas, rompiendo fuego contra la casa núm. 4 de la calle de la Independencia. Hizo cinco disparos, de efectos horribles, y los vecinos la abandonaron.

Las mujeres volvieron a sus hogares, y los hombres, siete en número, después de deshacer una formidable barricada, ingresaron en prisiones.

El número de paisanos muertos, transportados por la Cruz Roja, ascienden a 18, y a 16 los heridos graves, siendo muchísimos los que se han ocultado para curarse en secreto.

De un balazo en la cabeza murió el soldado de la Lealtad, Bernardino Gómez.

La Cruz Roja trasladó a una mujer, herida en el pecho de dos balazos, al Hospital de la Santa Cruz.

A las tres de la tarde cesó el fuego por completo, continuando la tropa en sus posiciones.

A las nueve de la noche entró en los Docks el regimiento de Caballería de Almansa, que acababa de llegar de Pamplona, fuerte en más de 200 caballos.

**Casas quemadas.**  
En el edificio de los escolapios se están haciendo obras de albañilería para evitar desplomes de paredes.

Uno de los pilares de la entrada del templo habrá que reforzarle con sillería, en espera del derrido definitivo, pues hay peligro inminente de que se venga abajo todo lo que queda de la fachada.

La casa número 59 de la calle de San Antonio, inmediata a los escolapios, ha sufrido también daños considerables.

Igualmente los han sufrido, quedando total o parcialmente destruidas por el incendio, las casas números 2, 10, 12, 14 y 16 de la calle de San Antonio. Entró la primera y las últimas se levantaba el convento de las Jerónimas, del cual no quedan más que algunos muros. Es el edificio que más ha sufrido con el incendio.

**Junta de desfilas.**  
Las Juntas revolucionarias que se constituyeron en Mataró, Granollers, Sabadell y otras poblaciones, se disolvieron pacíficamente a la entrada de las tropas que envió el sábado el capitán general para normalizar la situación en dichas poblaciones.

**Medidas de precaución.**  
Ayer, los albañiles procedían a tapiar las puertas de muchas iglesias y conventos incendiados.

En las paredes que al efecto se levantaban se colocaban unas puerterillas de madera, con cerradura, para facilitar el acceso a dichos incendiados edificios.

Según versión de un testigo ocular, los sucesos se desarrollaron en Inglés en esta forma:

Al pasar por La Sella en un tren de la línea de O. a G., un grupo de revoltosos de La Sella subió al tren, creyendo que en el mismo iban reservistas, a incorporarse. Al llegar el tren a Inglés, la estación estaba ocupada por otros grupos, que se presentaron para impedir la incorporación de los reservistas, y a ese efecto, detuvieron la marcha del tren.

Se presentó una pareja de la Guardia Civil para imponer orden; un sujeto agredió, por la espalda, a un guardia, causándole una fuerte herida en la cabeza, y derribándole; el guardia entonces se levantó y disparó el muser sobre el agresor, matándole. Prodióse un movimiento de revuelta, que procuró reprimir la Guardia Civil, retirándose luego; los revoltosos se dirigieron a la iglesia parroquial y, forzando una puerta, subieron al campanario para tocar a somatén; algunos individuos del mismo tomaron las armas y, con los revoltosos, se dirigieron a la casa-cuartel; los guardias se habían retirado hacia Bonmatí; los revoltosos, atropelladamente, hicieron salir a las mujeres y familias de los guardias, incluso un enfermo, y pegaron fuego a la casa.

**En los somatenes.**  
En la reunión celebrada en Gerona por los cabos de Somatenes Sres. D. José Perich, don Pedro Roca, D. Emilio Tarrés, D. José Gimbernat, D. Antonio Pons, D. Gabriel Parera, E. Francisco Camps, D. Joaquín Más, D. Narciso Güell, D. Miguel Pons, D. Antonio Vallvé, D. Enrique Cat, D. José Bassols, D. Jaime Catá, D. José Dalmau, D. José Sambola, D. Ginés Canet, D. José Jubany, D. Miguel Bataller y D. Antonio Murtra, tomaron el acuerdo que se expresa en la siguiente comunicación dirigida al señor alcalde de esta ciudad:

«Reunidos los cabos y subcabos del Somatén de esta capital, animados de los más fervientes deseos de que en ella impere la paz y el orden, y deseosos de contribuir al sostenimiento de la misma dentro de esta morigerada capital, en el caso de que corriera peligro de ser alterada, han tomado por unanimidad el acuerdo siguiente que gustoso paso a cumplimentar.

La fuerza del Somatén armado de esta ciudad, cuya representación llevamos, tiene el honor de ponerse a la disposición de V. S. para evitar y corregir, en caso necesario, aquellos actos que en armonía con el reglamento de dicho Instituto sean de la incumbencia del mismo y perturbaran la paz y el orden en esta capital.

Lo que tengo el honor de poner en conocimiento de V. S.

Dios guarde a V. S. muchos años.—Gerona etcétera.—Siguen las firmas.»

**En San Feliú de Guixols.**  
De esta población se tienen pocas noticias.

Sábase, sin embargo, que después de los tumultos, a consecuencia de los cuales fué incendiada la iglesia de San Juan y fué asaltado el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, de donde los revoltosos robaron cuanto les vino a mano, llegó a la rada un cañonero, que creemos era el *Temeraio*, y se concentraron fuerzas de la Guardia Civil y Carabineros, al mando de un teniente de este último Cuerpo, imponiendo el orden.

Asimismo, un carruaje trajo la primera expedición de correspondencia el domingo por la noche.

**En Palamós.**  
Parece que ha habido bastante exageración en lo que de público se refería, y de lo cual no quisimos hacernos eco por lo mismo. Eso no obstante, no quiere decir que no sean ciertos los atropellos de que han sido víctimas los hermanos y otros religiosos, los ataques a la propiedad privada que allí se realizaron, los tumultos que ocurrieron y algo del incendio de la iglesia-parroquial. No ha habido posteriores alteraciones del orden.

**En Palafrugell.**  
En estas poblaciones parece que los revoltosos cometieron atropellos; pero que no se continuaron, merced a la intervención de personas sensatas, entre ellas D. Luis Corominas, quien, a pesar de su delicado estado de salud, se entregó por completo a la espinosa tarea de pacificar la población, en aras del bienestar público.

Por lo que toca a este partido, sabemos que el juez de instrucción, D. Ramón Carreira, con el celo, actividad é inteligencia que le caracterizan, instruye varios sumarios, en méritos de los cuales hay varios detenidos en la cárcel.

Dícese que de esta ciudad han desaparecido algunas personas conocidas por sus ideas radicales y por sus relaciones con los elementos perturbadores.

**Junta de desfilas.**  
Una carta de dicha población dice lo siguiente:

«He de desmentir con toda energía que Palafrugell se hubiese jamás declarado en carón. Que ha habido una Junta, no revolucionaria; de defensa pública, sí; pero esta Junta se constituyó para garantizar el orden y la seguridad de personas y cosas, al ver a Palafrugell, huérfano de autoridades, que iba a pasar en absoluto a manos de los revoltosos. Cuando el alcalde y el Ayuntamiento abandonaron su lugar; cuando no se veía en ninguna parte quien en representación del Estado pudiese garantizar la seguridad y el orden, fué cuando unas cuantas personas de Palafrugell, al frente de quienes se pusieron los concejales republicanos D. Luis Corominas Cornell y D. José Boffi de Carreras, valientemente secundadas por otras, en su mayoría jóvenes é ilustrados obreros, decidieron normalizar la situación y acabar con un estado de cosas que, de durar, tantas lágrimas podía

costar a Palafrugell. De haber visto a costa de cuánta energía, actividad y valor, lograron aquellas personas el fin perseguido, no habría otra cosa que admiración y palabras de alabanza para ellos, como así lo hace todo Palafrugell. Y si se expidieron «pases» para poder salir de la población, fué porque, habiendo privado los revoltosos la salida, era preciso dar a la gente una garantía de no ser molestados.»

**LA SEMANA SANGRIENTA**  
(POR CORREO)

Tienen una gravedad excepcional y serán de consecuencias muy graves y trascendentes los sucesos desarrollados en la anterior semana en Cataluña, y especialmente en Barcelona.

Durante lo que hemos de llamar en lo sucesivo semana sangrienta del mes de julio se han registrado en esta región sucesos que la imaginación se resiste a creer y la pluma a relatar.

En todas las revueltas populares que hicieron famosa la ciudad de Barcelona durante el siglo XIX, en aquellos períodos calificados con el nombre gráfico de las *Bullangas*, que tuvieron su origen en la dominación francesa, y no terminaron hasta después de la Restauración, las turbas han sido distintas veces dueñas de la ciudad; pero jamás al hacerse dueñas de Barcelona habían hecho sentir de un modo tan lamentable como ahora la tiranía de la incultura y de la barbarie.

Era legendario en Barcelona en todas las revueltas y movimientos populares el respeto a la propiedad ajena. No se recuerda que en ninguna hubieran los revoltosos manchado sus manos con sangre, ensuciándose las con el producto del motín.

**Carácter de la revuelta.**  
Desgraciadamente para la fama Barcelona, no podrá decirse así en lo sucesivo.

Las turbas, que durante tres días fueron dueñas y señoras de la ciudad, dirigiendo su acometividad a los establecimientos dedicados exclusivamente a beneficencia, y quemándolos al mismo tiempo que saqueaban cuanto en ellos había de valor, saciaban sus instintos de destrucción.

En 1835, la pasión política encendió el tea del sectario, que aniquiló varios conventos; pero respetó los dedicados a la enseñanza y a la beneficencia, y aun las mismas bibliotecas fueron respetadas, y hoy son el núcleo y base principal de la Biblioteca oficial con que cuenta Barcelona.

**Contra la cultura y los pobres.**  
Pasado el primer ímpetu de aquella revolución, fueron respetadas las viviendas de los frailes, como lo habían sido los edificios de las monjas; pero en 1909 la tea incendiaria inició su obra de destrucción en el antiquísimo cenobio de los condes de Barcelona; San Pablo, típico ejemplar del siglo X, respetado por los árabes y otros invasores, fué incendiado después de profanar las imágenes, por unas turbas que recibieron a tiros a los bomberos que acudieron a extinguir el incendio. Pocos momentos después, y sin provocación de ningún género y sin que nadie pudiera preverlo, fué entregado a las llamas el magnífico edificio en que está situado el colegio de las Escuelas Pías, cuya biblioteca no tenía rival en Barcelona y cuyos museos de Química, Física é Historia Natural contenían ejemplares inapreciables.

Cuando las llamas se ensañaban en el edificio, una turba de desalmados lo saqueaba, arrojando por las ventanas cuantos efectos hallaban a mano, y, mientras, ardía la iglesia contigua, hermoso ejemplar del siglo XIV, único de su estilo que quedaba en Barcelona, con tablas pintadas que eran la envidia de los Museos extranjeros; ardía el inmediato convento, denominado de las Jerónimas, con todos los enseres, dependencias y recuerdos; algunas casas contiguas y cuantos conventos dedicados a enseñanza y beneficencia había en aquella barriada y las inmediatas asilos para niños y niñas huérfanos y para enfermos y desamparados y los Salesianos, corriendo la revuelta a todos los barrios de Barcelona, sin excepción.

Cincuenta y cinco fueron los conventos, iglesias y colegios incendiados por los revoltosos. Había distrito, como el séptimo, que comprende Hostafranchs y las Corts, en que los edificios destruidos eran 15, y en otro, el sexto, fueron 12; y hasta los barrios extremos, como Horta, llegó la furia incendiaria, aniquilando dos conventos y la antiquísima iglesia parroquial.

**Las turbas.**  
Los incendiarios iban precedidos por un grupo de chiquillos, que vociferaban; tras ellos una serie de mujeres, descompuestas, desaharrapadas, parecidas a las furias, con los rostros congestionados, llenos de ira y profiriendo voces. En último término, hombres descomulgados, mal trajeados, conduciendo carretillas con bidones de petróleo y bencina, cargados de escaleras de mano, picos y otros instrumentos de los que se habían apoderado en las obras públicas y depósitos municipales.

Su obra destructora, no impedida ni dificultada por nadie, duró todo el martes y el miércoles.

En el primer día, las patrullas del Ejército tropezaban con las turbas, que entonces rompían en aplausos, y las tropas contemplaban, impávidas, la obra destructora de los incendiarios.

**Su táctica.**  
De cuando en cuando éstas tropezaban con la Guardia Civil y Cuerpo de Seguridad, impotentes para acudir a tantos puntos é imposibilitadas de impedir la consumación de tanto daño, produciéndose colisiones.

Los revoltosos, al encontrar resistencia en algún punto, se desparramaban rápidamente, pues en ninguna circunstancia pasaban de un centenar. Un silbido ó una campanilla los reunía nuevamente en un sitio, de donde se disponían a hacer daño, que realizaban con una rapidez é impudencia lamentables.

**El vecindario.**  
En la mayoría, por no decir en la totalidad de los sitios, el vecindario, acobardado,

les dejaba hacer lo que quisieran; y digo acobardados, porque donde los vecinos se sintieron valientes y se impusieron a los incendiarios, éstos se retiraron sin realizar sus propósitos.

¿Ejemplo? Santa María del Mar, Pino, Concepción, San Felipe Neri, San Pablo y otros edificios religiosos que no enumeramos.

Los socios que en él había, al enterarse de lo que se trataba, salieron a los balcones, y su actitud bastó para que los incendiarios hubieran a proseguir su tarea a otras calles.

Las turbas, en las que, como decimos anteriormente, dominaban las mujeres y los niños en primer término, a los que escoltaban buen número de sujetos, conocidos por ladrones, con las que iban mezclados, lamentando, indudablemente, los excesos a que unos y otros se entregaban, varios obreros y otras gentes, cuyo traje no denotaba su posición social, no contentas con incendiar los edificios destinados a enseñanza ó Beneficencia, profanar las imágenes, quemar los archivos parroquiales y asesinar a infelices sacerdotes y frailes, desahogaban su furia contra los muertos.

**Profanaciones.**  
El miércoles por la mañana, una turba en la que abundaban las mujeres y chiquillos, asaltó las ruinas, humeantes aún, del convento de las Jerónimas, procediendo á desenterrar los cadáveres de las 25 ó 30 monjas mortificadas, que en la capilla tenían sepultura, y que fueron extraídas de lo que creyeron lecho eterno, formándose con ellos una procesión macabra, que recorrió varias calles, terminando en la plaza del Padró, en la que se formó una pirámide con varios de ellos.

Pronto corrió la voz de que los cadáveres presentaban señales de haber sido martirizadas en vida, formándose una manifestación que, precedida de unos grandes cartelones de fondo blanco con letras negras, que decían: «Monjas martirizadas», recorrieron varias calles, en las que dejaron abandonadas algunas de las momias.

Una fué dejada en la puerta de la iglesia del Pino, con un cigarro en la boca; dos, junto a la de la casa del Sr. Güell, y ocho, que eran conducidas por unos chiquillos, fueron rescatadas por las tropas que guarnecían el Ayuntamiento y depositadas en el dispensario de la Alcaldía.

No fueron estas solas las profanaciones que se registraron aquel día: otra turba, movida por igual interés y con el pretexto también de buscar comprobantes del martirio, destruyó el cementerio del convento de las Magdalenas, extrayendo los cadáveres que encontró allí sepultados, conduciéndolos por las calles inmediatas y abandonándolos donde les parecía.

Habría interminable la reseña si fuera citando las escenas de barbarie registradas en este período de verdadera locura furiosa, que ha atravesado Barcelona durante la anterior semana.

Prefero hacer punto final, creyendo que lo relatado basta para hacerse cargo del por qué ningún partido quiere arrostrar la responsabilidad del movimiento que ha ensangrentado las calles de Barcelona, interrumpiendo su vida de un modo lamentable, y ha atrasado su progreso para mucho tiempo.

**LUIS FIGUEROLA**  
Barcelona, 1.º agosto.

**En Granollers**  
Convento incendiado.—Destrozos en las estaciones.—Los subevadidos dictan leyes.—La Junta de obreros.—Religiosos perseguidos.—Normalidad.

Recogemos de *La Veu de Catalunya*, del día 2 de agosto, el relato siguiente de los disturbios ocurridos en Granollers:

«Al movimiento revolucionario precedió la presentación al Ayuntamiento por una numerosa Comisión de obreros de una protesta contra el llamamiento de reservistas.

Grupos de obreros reuníanse en la gran plaza, frente a las Casas Consistoriales, siendo arengados en diversas ocasiones, hasta que llegó un momento, el martes, día 28, por la tarde, en que se juntaron en buen número en la plaza de Mosén Jacinto Verdader, incendiando el convento y la iglesia de Conventuales menores, edificios construidos hace dos años.

El convento quedó totalmente destruido, y de la iglesia quedaron en pie tan sólo los muros y la bóveda.

Grupos de muchachos completaban la obra de los sediciosos.

Las turbas dirigieronse a la estación de Francia, quemando un puente, cortando el telégrafo y deteniendo un tren que iba a Barcelona.

En la estación del Norte cometieronse excesos parecidos, rompiendo los amotinados los aparatos telegráficos y destruyendo parte de los edificios anejos a la estación.

La noche fué pavorosa; esto indujo a los hermanos de la Doctrina Cristiana, monjas carmelitas y de San José de Cluny a abandonar sus respectivos conventos, refugiándose en casas particulares.

El miércoles quedó constituida una Comisión obrera, que desde la Casa de la Villa dictaba leyes y acuerdos en relación con las turbas reunidas en la plaza.

De acuerdo el representante de la parroquia con la Comisión, decidiéndose que el domingo no se celebrasen misas.

Hay que hacer constar que la Junta revolucionaria representaba un sentido moderado, reclamando a cada momento orden y respeto a las personas y a las cosas particulares, auxiliando a determinados religiosos que eran apesadumados por grupos de hombres que salían armados hacia las afueras a casa de frailes.

Un escolapio, vestido de paisano, fué reconocido, y lo hubiera pasado mal si no resultara pariente de un vecino de la población.

A un cura de más de sesenta años, forastero, conducido entre gran vocerío por las calles de la villa, le quitaron la gorra y le pusieron a viva fuerza el traje talar que llevaba en un envoltorio.

Después fueron perseguidos y capturados otros religiosos, y todos eran conducidos a la Cárcel, donde se les atendía con solicitud.

Nueve monjes de San José de Cluny, residentes en Granollers, y refugiados en una casa de campo de las inmediaciones, fueron conducidos a la Casa de la Villa, pasando por entre una multitud compuesta de más de 3.000 personas.

Fue conducido al hospital, gravemente herido por varios disparos, un acompañante de un religioso.

En las inmediaciones fué dispersada durante la noche una comitiva de religiosos y colegiales, que no sufrieron males mayores salvo el siguiente susto.

Durante los días de revuelta no habla en la población un solo individuo de fuerza armada. El pueblo descansaba en el sentido moderado de los jefes del movimiento.

En los últimos días de la semana se recaudaron fondos, contribuyendo todo el mundo, y de los mismos se repartieron el sábado determinadas cantidades a todos los obreros.

El domingo por la mañana celebró la acostumbrada reunión en la plaza grande.

El jefe del movimiento felicítase de que, gracias a la generosidad de los habitantes de la villa, los obreros hubiesen cobrado una cantidad aproximada a la de sus jornales, y manifestó que el movimiento había fracasado en Barcelona y demás poblaciones sublevadas, estimando, por tanto, que al día siguiente debía reanudarse el trabajo.

Los reunidos contestaron que sí y dióse por terminada la intentona.

Pocos momentos antes había llegado por la vía de Francia un tren conduciendo Guardia Civil y operarios para reparar los desperfectos de la línea.

Por la tarde pudo llegar a Barcelona un tren correo detenido en Cardedeu, y por la noche abrióse al servicio público el telégrafo, quedando restablecida la normalidad.

Según las referencias de los soldados, el oficial, al comenzar el ataque, inspeccionó los frentes del blockhaus, mostrándose satisfecho. Aconsejó a su gente apuntase bien y ahorrase las municiones.

Después, viendo que el fuego aumentaba, salió del reducto.

A los pocos momentos caía atravesado.

El sargento trató de ocultar su muerte; pero la tropa advirtió lo que ocurría, y en vez de amilanarse, se enardeció.

Todos los soldados, desde entonces, querían tomar parte en las salidas.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Los rifefios contra sus soldados le hirió mortalmente.

Según las referencias de los soldados, el oficial, al comenzar el ataque, inspeccionó los frentes del blockhaus, mostrándose satisfecho. Aconsejó a su gente apuntase bien y ahorrase las municiones.

Después, viendo que el fuego aumentaba, salió del reducto.

A los pocos momentos caía atravesado.

El sargento trató de ocultar su muerte; pero la tropa advirtió lo que ocurría, y en vez de amilanarse, se enardeció.

Todos los soldados, desde entonces, querían tomar parte en las salidas.

RODRIGUEZ DE CELIS.

por excepción, dar cuenta de las expediciones efectuadas ayer en este puerto. Estas consideraciones me obligan, muy a pesar mío, a ordenar a usted que en lo sucesivo someta a la censura de este Gobierno los ejemplares correspondientes al periódico de su dirección, los cuales sólo podrán circular ateniéndose a la censura que se le imponga.

Lo que traslado a usted para su conocimiento.

Dios guarde a usted muchos años.

Málaga, 2 de agosto de 1909.—Rosendo F. Baldor.

de este año, habiendo en su consecuencia ingresado de soldado en el regimiento de León y marchado con él a Melilla.

CONSEJO DE MINISTROS

Empezó a las siete de la noche y terminó después de las nueve y cuarto.

Al entrar, unos ministros manifestaron que el Consejo sería para tratar de los asuntos de Barcelona, y otros dijeron que además serían aprobados algunos expedientes.

Como se comprenderá, el Consejo tuvo bastante importancia, pues es el primero que se celebra después de haberse desarrollado los tristes sucesos de Barcelona.

A esta cuestión dedicaron los ministros buena parte de sus deliberaciones, fijándose especialmente en la petición que los banqueros de Barcelona habían formulado respecto a los vencimientos de letras y pagos comerciales.

Dichos banqueros tenían la pretensión de que esas operaciones fueran aplazadas, en vista de la anomalía por que aquella población ha atravesado.

El Consejo buscó solución, y después de haber estudiado detenidamente los preceptos del Código de Comercio, acordó que era imposible acceder a la solicitada, por no encontrar términos hábiles que al Gobierno permitieran torcer el curso de las operaciones bancarias.

Es natural que se hablara también de todo lo ocurrido en Barcelona, y especialmente de los datos que en la conferencia de la mañana facilitara al jefe del Gobierno el ex gobernador civil de aquella provincia, Sr. Ossorio y Gallardo.

También hubo un cambio de impresiones acerca de los procedimientos que en Barcelona se siguen y de los medios puestos en práctica por el Gobierno para restablecer totalmente la normalidad, no sólo en Cataluña, sino en todas las regiones donde la inquietud ha provocado movimientos de protesta.

Se supuso que el Consejo había tratado del nuevo gobernador que ha de ir a Barcelona, y no faltó quien indicara su nombre, haciéndolo recaer en persona que ya ha desempeñado aquel cargo.

Podemos asegurar, con referencia a algunos ministros, que el nombramiento no se hizo en el Consejo, aunque es muy posible que quedara facultado el Sr. Maura para someter a la firma de S. M. el decreto cuando lo estime oportuno.

INFORMACIONES DE MELILLA

**Material de telégrafo.**  
**MELILLA** (martes, tarde). Han llegado os nuevos aparatos telegráficos.  
 El personal trabaja con gran actividad, y es muy clogado.

**La brigada de Melilla.**  
 Se ha pedido que se incorporen a la brigada de Melilla todos los licenciados pertenecientes a la misma.  
 Son más de 2.000 hombres.

con el general en jefe y para sorprender en el campo moro cuantos detalles pudieran sernos provechosos, así respecto a la situación y fuerzas del enemigo, como a la dirección que nuestros cañones habían de seguir, al objeto de hacer más positivos sus efectos.

Los de la ascensión han sido verdaderamente admirables.

Durante el tiempo que ha durado la comunicación telegráfica entre los tripulantes del «Júpiter» y el general en jefe, este último ha logrado conocer referencias muy interesantes.

Telegrama oficial

Melilla, 3 de agosto de 1909, a las 22.30.  
 Ampliando el parte de esta mañana, en que daba cuenta del ataque al «blockhaus» durante la noche última, puedo decir a V. E. que la oportuna llegada del coronel Primo de Rivera, al frente de una columna de seis compañías, obligó al enemigo a retirarse; que éste levantó la vía en una extensión de 500 metros, que costará dos ó más días de recomposición, y que las bajas de los defensores del «blockhaus», fueron el oficial muerto, cinco heridos graves y nueve leves.

El sargento que quedó al frente del destacamento al morir el oficial, sostuvo bien el puesto, y le considero distinguido; el coronel Primo de Rivera condujo con pericia su fuerza en marcha nocturna; el coronel Axó salió al amanecer, con columna de las tres Armas, a tomar posiciones en las proximidades de la vía, retirándose al llegar la fuerza de protección del convoy; este coronel, por su conocimiento del terreno en cuestión, lo empleo con frecuencia, trabajando siempre con mucha voluntad y acierto.

Ayer tarde, a las siete, se inició un ataque a Sidi Musa; pero, tiroteado enemigo por la posición y por fuego de cañón y ametralladoras de segunda caseta, se dispersó, elevando globo esta mañana, tripulado por capitán compañía aerostación; a altura 700 metros se observó cañada del Gurugú, descubierta en honrada un campamento moro, y hecho fuego por Artillería, con indicaciones precisas, se dispersaron por las cumbres; se hicieron dos ascensiones más, y, en vista de haberse retirado grupos moros, se ancló el globo; mañana, si tiempo lo permite, hará otra ascensión; según noticias del campo, bombardeo hecho con indicaciones de globo, causó muchas bajas, como también las tuvieron los que atacaron el «blockhaus». Se dice que «harka» está reunida en número considerable. Convoy a posiciones avanzadas no tuvo más novedad que rotura una cureña montaña.

Con admirable rapidez y relevando un excelente espíritu de organización, se ha verificado, en solo dos días, la reconcentración en Málaga de 200 guardias civiles de esta comandancia, necesarios para atender a los extraordinarios servicios de los momentos actuales.

Esta fuerza ha sido distribuida entre los cuarteles de la Guardia Civil del pasillo de Natera y de Poniente, el de la Trinidad y los altos del edificio de la Aduana.

Como antes decimos, dichos guardias se han reconcentrado con una rapidez absoluta, mediando breves horas entre las órdenes de marcha y su llegada a la capital.

Créese que parte de esta fuerza prestará el servicio de guarnición que desempeñaba el regimiento de Borbón, hoy en Algeciras.

Y hay quien asegura que pasados los días de embarque de tropas, en que el servicio precisa de los refuerzos por lo vario que resulta, volverán los guardias reconcentrados a sus puestos respectivos.

En la vecina ciudad de Vélez Málaga se ha constituido una junta cuya noble misión ha de ser establecer un hospital, en tanto duren los sucesos de Melilla.

Dicha junta la constituyen los señores: D. Miguel Pérez, párroco de San Juan; el coronel D. Antonio Igualada, D. Federico Téllez Macías, D. Manuel y D. José Casamayor, D. Antonio de la Cruz Cotilla, D. José Flores y D. José Sánchez.

Cuanto señores citamos, han visitado las principales casas de la población, recaudando fondos para la instalación de dicho establecimiento benéfico.

La acogida que han dispensado a esta Junta las personas visitadas, ha sido inmejorable, suscribiéndose en su mayoría con cantidades de alguna consideración.

Varios farmacéuticos han ofrecido cuantas medicinas sean precisas, sin interés alguno.

Las pruebas de patriotismo que se están registrando en los pueblos más importantes de nuestra provincia, enaltecen aún más a Málaga, que en estos momentos está siendo objeto de general aplauso.

Un artículo

El «Telegrama del Rif» publica un artículo sosteniendo que España tiene derecho indiscutible a reclamar del Sultán una indemnización de guerra.

El artículo es importante, a causa del carácter del periódico.

Sigue el cañoneo.

Decir que los disparos de cañón han continuado durante la mañana y la tarde de hoy, no es decir cosa nueva, pues esa es labor diaria de las baterías, no sólo contra los grupos de kabilieños que se ofrecen a su alcance, sino en general contra las posiciones que los moros ocupan, en los repliegues del Gurugú y en los alrededores de Mezquita, aun cuando grupos en actitud hostil no se presenten.

Pero el cañoneo de hoy ha tenido sobre los de días anteriores, una gran característica: la mayor efectividad.

Ello ha sido consecuencia de los informes telegráficos dados al general Marina por los tripulantes del «Júpiter».

Las indicaciones de éstos han servido para que la Artillería ejerciera terriblemente su acción sobre determinados puntos en que estaban congregados fuertes núcleos de combatientes moros.

Y se sabe que los disparos han sido muy certeros.

Destinos a Melilla

Artillería.  
 Capitanes.—D. Eduardo Cavama y D. Benito Sardá.  
 Tenientes.—D. Carlos Martínez Campos, D. Atilano Fernández Negrete, D. José Martítegui, D. Pedro Díez de Rivera, D. Antonio Got, D. Rafael de la Azuela y Guerra.

Una Junta

En la vecina ciudad de Vélez Málaga se ha constituido una junta cuya noble misión ha de ser establecer un hospital, en tanto duren los sucesos de Melilla.

Dicha junta la constituyen los señores: D. Miguel Pérez, párroco de San Juan; el coronel D. Antonio Igualada, D. Federico Téllez Macías, D. Manuel y D. José Casamayor, D. Antonio de la Cruz Cotilla, D. José Flores y D. José Sánchez.

Cuanto señores citamos, han visitado las principales casas de la población, recaudando fondos para la instalación de dicho establecimiento benéfico.

La acogida que han dispensado a esta Junta las personas visitadas, ha sido inmejorable, suscribiéndose en su mayoría con cantidades de alguna consideración.

Varios farmacéuticos han ofrecido cuantas medicinas sean precisas, sin interés alguno.

Las pruebas de patriotismo que se están registrando en los pueblos más importantes de nuestra provincia, enaltecen aún más a Málaga, que en estos momentos está siendo objeto de general aplauso.

Globos.

Han sido elevados dos veces, en la playa, los globos procedentes de Guadalajara.

**Más detalles del combate.—Un teniente muerto y doce soldados heridos.**

**MELILLA** (martes, noche). Conocemos nuevos detalles que amplían en gran parte los que ya he comunicado respecto al ataque de que fué objeto por parte de los moros durante la madrugada última, uno de los «blockhaus» en construcción entre la primera y la segunda caseta del ferrocarril.

Comenzó el ataque, próximamente, a las doce de la noche.

Defendía el «blockhaus» un destacamento de sesenta hombres.

Los mandaba un joven, segundo teniente, recién salido de la Academia general de Toledo, pues pertenecía al núcleo de los de la última promoción.

El destacamento sostuvo una defensa altamente valerosa.

A los primeros disparos del enemigo, una bala alcanzó al teniente, que cayó sin vida.

No conozco su nombre. No nos lo han dicho todavía. Y acaso aunque lo supiera, no lo podría telegrafiar.

Sigue el sistema, impuesto desde Madrid, de no permitirnos telegrafiar los nombres de las víctimas de la guerra.

No hablo hoy del tal sistema para censurarlo, sino simplemente para levantar acta de él una vez más y, si hay derecho a la lamentación, lamentarme de nuevo.

Volviendo a la ampliación de la reseña del combate, digo que apenas quedó sin vida el segundo teniente que mandaba el destacamento, tomó el mando de la fuerza el sargento y la defensa continuó con el mismo empeño que había comenzado.

De los refuerzos que el destacamento del «blockhaus» recibió—dos batallones al mando del general Tovar y otras fuerzas—ya he dado amplia noticia en despachos anteriores.

Para que dichas fuerzas salieran de la plaza hubo necesidad de comunicar desde el «blockhaus» por medio del heliógrafo.

Y apenas terminada la comunicación, una bala de fusil, lanzada por un combatiente moro, rompió el aparato.

Cesó el fuego poco después de las cinco de la mañana.

Se vio entonces que los nuestros habían experimentado, además de la ya referida baja del teniente, las de doce soldados heridos.

Estos han llegado ya a la plaza, ingresando en el Hospital Militar.

Afortunadamente no son graves sus heridas, y todo hace creer que curarán pronto.

Insisto en que las bajas del enemigo son muy numerosas.

Una conferencia.

En el campamento del Hipódromo han celebrado esta tarde larga conferencia el general en jefe del ejército de operaciones y el general Tovar.

Han tratado de la marcha de la campaña, sobre la base de los refuerzos últimamente recibidos.

Los alumnos de la Escuela Superior de Guerra

Habían solicitado ir a Melilla los que están en prácticas; pero parece que no se accederá a la petición por los inconvenientes que podría tener para la sucesión del mando, el que éste recayera en un oficial que no hubiese terminado las prácticas, precisamente cuando es más necesaria para el mando.

Más centros

La Directiva del Centro de Defensa de Coln, ha acordado, por iniciativa de su presidente, Sr. La Rubia, ofrecer al gobernador militar de Málaga el amplio local de que dispone dicho Centro, con 50 camas y personal médico necesario para los heridos que pudiesen llegar procedentes de Melilla.

Circula el rumor de que se iniciará una suscripción en el pueblo, al objeto de recaudar fondos con que auxiliar también a los heridos.

Una Empresa de cine, que actualmente funciona en Coln, ha ofrecido dar una función, cuyos productos se destinarán al mismo objeto.

Merecen verdaderos plácemes cuantas personas hemos citado, que en las difíciles circunstancias demuestran su altruismo en favor de los defensores de la Patria.

Los alcaldes de los pueblos de la provincia de Málaga participan que se ha efectuado la reconcentración de los reservistas al primer llamamiento, siendo grande el entusiasmo de los mismos, porque acuden a servir a la Patria.

Un convoy.

Esta tarde ha salido un nuevo convoy para las posiciones avanzadas, con importante cantidad de víveres, agua y material de guerra.

Va escoltado en la forma acostumbrada y las baterías están dispuestas también para proteger con sus fuegos la marcha del convoy.

A la hora en que telegrafo no hay noticia de que el convoy haya sido hostilizado por los kabilieños.

El capitán Cuevas.

Toda la Prensa ha dicho recientemente, que se encontraba herido el capitán de Infantería, errañable amigo nuestro, D. Teodoro Fernández Cuevas.

No es de extrañar que así haya ocurrido, dada la confusión a que forzosamente han de estar sometidas, por su índole, las informaciones de la campaña.

Puedo asegurar que la noticia no era cierta.

El capitán D. Teodoro Fernández Cuevas se encuentra perfectamente bien.

Hoy he tenido ocasión de verle y abrazarle.

Por cierto, al repasar la Prensa hemos visto que un diario de Madrid publica un fotograbado, al pie del cual aparecía la inscripción: «El capitán D. Teodoro Fernández Cuevas», de suerte que no sólo se le ha considerado generalmente herido, sino que se ha llegado a darle por muerto.

Indudablemente, la inscripción debió decir: «D. Fernando Fernández Cuevas», hermano de D. Teodoro.

Fué el primero quien perdió la vida en defensa de la patria.

Hago la observación no por prurito de rectificar al prójimo, sino sencillamente para que los muchos amigos que en Madrid tiene el capitán Teodoro Fernández Cuevas sepan que éste se encuentra sin novedad.

La censura en provincias

De El Popular, de Málaga:  
 «Nos hallamos en la necesidad de tener al público y a nuestros suscriptores de la localidad y de fuera de ella al corriente del por qué no hacemos las informaciones de actualidad.

Ayer recibimos el siguiente besalamano: «El gobernador civil de la provincia B. I. M. al señor director del diario El Popular y le participa que, aunque por excepción, autorizado ayer, muy a su gusto, en honor a la levandada actitud del pueblo de Málaga, la publicación de noticias relativas a la salida del batallón de Chielana, se ve en la precisión de rogarle y prohibir que en lo sucesivo den cuenta del movimiento de fuerzas, tanto en este como en otros puertos.

Rosendo Fernández Baldor aprovecha gustoso esta ocasión para reiterar a dicho señor el testimonio de su mayor aprecio y consideración.

Málaga 2 de agosto de 1909.»

También ayer por la Sección 5.ª, Prensa, de este Gobierno Civil, se nos dió traslado del oficio dirigido a un apreciable colega local, cuyo documento dice así:  
 «Gobierno Civil de la provincia.—Málaga. Con esta fecha digo al director de La Unión Mercantil lo siguiente:  
 «El periódico de su dirección no ha correspondido a la deferencia que con él, como con todos los demás, tuve el gusto de guardar al manifestarles mi propósito de no someterlos a la previa censura, por abrigar la convicción que habrán de abstenerse de tratar de asuntos notoriamente vedados en las presentes circunstancias, y como prueba de no haber correspondido, existe la de haberme visto precisado a denunciarle al Juzgado por infracción del artículo 6.º de la ley de imprenta; tuve el pesar de multarle, aunque a instancias suyas y de los demás diarios locales, dejé sin efecto la multa, por haber incluido en su edición noticias tachadas por la censura de este Gobierno, y además en el número de hoy publica en la plana 1.ª, columnas 3.ª y 4.ª, noticias relacionadas con movimientos de tropas en Algeciras, a pesar de estar absolutamente prohibida y de haberse autorizado, sólo

Rasgo p'orable.

El comandante de la guardia Municipal, D. José Pedraza, de acuerdo con los que forman dicho Instituto, han dirigido a la Alcaldía el siguiente escrito:  
 «Excmo. Sr.:  
 El que tiene el honor de dirigirse a vuecencia en nombre y representación de cuantos pertenecen a la Corporación municipal, unánimes y deosos de expresar nuestros sentimientos patrióticos, siquiera sea contribuyendo a alguna cantidad, para atender a nuestros hermanos los que pertenecen al Ejército, y que se abaten por defender a la Patria en el Norte de Africa, proponemos y esperamos se nos permita por V. E., y de acuerdo (si así lo estima oportuno) con la excelentísima Corporación, que tan dignamente preside, hacer la dejación de un día de haber cada mes en los que dure la guerra.

A la vez suplicamos a V. E. que si alguno de los individuos que pertenecen a la guardia Municipal tuviese por obligación de reservista que incorporarse a su regimiento, se le reserve el puesto que desempeñe hasta tanto regrese ó se tenga la seguridad de su fallecimiento, y ya en este caso, le excelentísima Corporación disponga en beneficio de su familia lo que estime conveniente, a la vez que V. E. lo haga de la vacante.

En vista de lo expuesto, V. E. resolverá y se servirá comunicarme lo que estime ser oportuno al acuerdo recaído en este modesto ofrecimiento.

Dios guarde a V. E. muchos años.—El comandante, José Pedraza.»

Elevación de «Júpiter».

Ha entrado hoy decididamente en funciones el material traído por la compañía procedente del Parque de Aerostación de Guadalajara.

Por primera vez ha sido elevado un globo cautivo en la proximidad del Hipódromo, que es, como ya dije, el punto donde el Parque fué instalado.

Ha sido el globo «Júpiter» el que se ha elevado.

El capitán Gorgejuela, que manda la sección, ha dirigido los trabajos preliminares de la ascensión con la maestría que tiene sobradamente demostrada.

Ascendió el «Júpiter» majestuosamente.

El vecindario de Melilla lo vió con gran regocijo aparecer en las alturas.

Con gran interés han sido seguidas desde la plaza las evoluciones del aerostato.

Iba éste bien provisto de los aparatos indispensables para comunicar telegráficamente

Por Mar Chica.

Los viveres y el agua necesarios en las posiciones avanzadas son llevados por Mar Chica.

De este modo son evitadas las escaramuzas estériles.

Las fuerzas que tomaron parte en las operaciones de la madrugada última no sufrieron bajas.

Además de ellas, fueron a combatir al enemigo dos compañías de Alfonso XII y dos de Alba de Tormes, mandadas por el teniente coronel del primero de dichos Cuerpos.

Con la columna de Tovar marcharon los escuadrones de Lusitania, que por primera vez operaban como tales unidades de Caballería.

El oficial muerto.

Al regresar, hablé con el teniente coronel de Alfonso XII.

Dijome que el oficial muerto prestaba por primera vez servicio, pues no había tomado parte en operación alguna.

Una de las primeras balas que dispararon

Varias noticias

D. Adolfo de la Garmilla, sargento de la reserva, solicitó, con renuncia de empleo y tiempo servido en filas, la anticipación de ingreso en filas como soldado en el reemplazo

La redención a metálico

Anoche confirmó el Gobierno que, con motivo de la campaña de Melilla, quedaba en suspenso la redención a metálico, y anoche mismo fueron transmitidas a provincias las órdenes para que el acuerdo se cumplimentara.

A este propósito, debemos recordar que hace bastante tiempo, cuando regresaba de la isla de Whigt S. M. el Rey, y con anterioridad a su boda, en el trayecto de San Sebastián a Madrid, el Monarca hablaba a la hora de comer con el ministro de la Guerra y con los señores marqueses de la Mina, conde del Grove y marqueses de Borja y de Viana.

La conversación recayó sobre cuestiones militares, y el Rey se expresó así:  
 «Si algún día tiene España la desgracia de ir a una guerra—digo desgracia, porque la aspiración de las naciones es la paz,—tengo el firme propósito de que la ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército sea interpretada en el sentido de suprimir en absoluto la redención a metálico, para que todos, sin distinciones, acudan en defensa de la Patria.

Uno de nuestros redactores, que había merecido el honor de ser invitado por S. M. a acompañarle en este viaje de regreso desde San Sebastián a esta corte y que con los señores antes citados se sentaba a la mesa del Monarca, no quiso entonces, porque un deber de prudencia y de lealtad se lo impedía, revelar este rasgo del Rey.

Pero hoy, que es ya pública la noticia de haberse adoptado esa medida de igualdad para todos los españoles, se complace en recordar las palabras regias, plenamente confirmadas.

El arraigado propósito del Rey, entonces expuesto, está cumplido, y justo es que el país, que recibe con aplauso la determinación, lo sepa.

El oficial muerto.

Al regresar, hablé con el teniente coronel de Alfonso XII.

Dijome que el oficial muerto prestaba por primera vez servicio, pues no había tomado parte en operación alguna.

Una de las primeras balas que dispararon

Varias noticias

D. Adolfo de la Garmilla, sargento de la reserva, solicitó, con renuncia de empleo y tiempo servido en filas, la anticipación de ingreso en filas como soldado en el reemplazo

La redención a metálico

Anoche confirmó el Gobierno que, con motivo de la campaña de Melilla, quedaba en suspenso la redención a metálico, y anoche mismo fueron transmitidas a provincias las órdenes para que el acuerdo se cumplimentara.

A este propósito, debemos recordar que hace bastante tiempo, cuando regresaba de la isla de Whigt S. M. el Rey, y con anterioridad a su boda, en el trayecto de San Sebastián a Madrid, el Monarca hablaba a la hora de comer con el ministro de la Guerra y con los señores marqueses de la Mina, conde del Grove y marqueses de Borja y de Viana.

La conversación recayó sobre cuestiones militares, y el Rey se expresó así:  
 «Si algún día tiene España la desgracia de ir a una guerra—digo desgracia, porque la aspiración de las naciones es la paz,—tengo el firme propósito de que la ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército sea interpretada en el sentido de suprimir en absoluto la redención a metálico, para que todos, sin distinciones, acudan en defensa de la Patria.

Uno de nuestros redactores, que había merecido el honor de ser invitado por S. M. a acompañarle en este viaje de regreso desde San Sebastián a esta corte y que con los señores antes citados se sentaba a la mesa del Monarca, no quiso entonces, porque un deber de prudencia y de lealtad se lo impedía, revelar este rasgo del Rey.

Pero hoy, que es ya pública la noticia de haberse adoptado esa medida de igualdad para todos los españoles, se complace en recordar las palabras regias, plenamente confirmadas.

El arraigado propósito del Rey, entonces expuesto, está cumplido, y justo es que el país, que recibe con aplauso la determinación, lo sepa.

Varias noticias

D. Adolfo de la Garmilla, sargento de la reserva, solicitó, con renuncia de empleo y tiempo servido en filas, la anticipación de ingreso en filas como soldado en el reemplazo

La redención a metálico

Anoche confirmó el Gobierno que, con motivo de la campaña de Melilla, quedaba en suspenso la redención a metálico, y anoche mismo fueron transmitidas a provincias las órdenes para que el acuerdo se cumplimentara.

A este propósito, debemos recordar que hace bastante tiempo, cuando regresaba de la isla de Whigt S. M. el Rey, y con anterioridad a su boda, en el trayecto de San Sebastián a Madrid, el Monarca hablaba a la hora de comer con el ministro de la Guerra y con los señores marqueses de la Mina, conde del Grove y marqueses de Borja y de Viana.

La conversación recayó sobre cuestiones militares, y el Rey se expresó así:  
 «Si algún día tiene España la desgracia de ir a una guerra—digo desgracia, porque la aspiración de las naciones es la paz,—tengo el firme propósito de que la ley de reclutamiento y reemplazo del Ejército sea interpretada en el sentido de suprimir en absoluto la redención a metálico, para que todos, sin distinciones, acudan en defensa de la Patria.

Uno de nuestros redactores, que había merecido el honor de ser invitado por S. M. a acompañarle en este viaje de regreso desde San Sebastián a esta corte y que con los señores antes citados se sentaba a la mesa del Monarca, no quiso entonces, porque un deber de prudencia y de lealtad se lo impedía, revelar este rasgo del Rey.

Pero hoy, que es ya pública la noticia de haberse adoptado esa medida de igualdad para todos los españoles, se complace en recordar las palabras regias, plenamente confirmadas.

El arraigado propósito del Rey, entonces expuesto, está cumplido, y justo es que el país, que recibe con aplauso la determinación, lo sepa.

De Ceuta

(Crónica telegráfica) Vigilancia de costas.—El espíritu de la guarnición.—Enorme cetaceo.—Nuevo subintendente. Segadores rifefios.

CEUTA (martes, noche). Ejércese en estas costas una activa vigilancia. Los cañoneros «General Concha» y «Don Alvaro de Bazán» salen frecuentemente a cruzar el Estrecho, encargados de perseguir el contrabando de guerra que pudiera ser intentado por esta parte.

Hoy llegó a este puerto el «María de Molina». Su comandante, el capitán de fragata don Joaquín Cristóbal, bajó a tierra para conferenciar con el gobernador de la plaza.

Ignoramos el objeto de la entrevista; pero tal vez no sea descaminado pensar que se relaciona también con la campaña aquí emprendida para impedir el contrabando de armas.

A medio día, el «Alvaro de Bazán» reanudó la marcha, para cruzar el Estrecho. Las fuerzas de esta guarnición realizan diariamente paseos militares, no obstante los excesivos calores que padecemos.

Jefes, oficiales y soldados dan pruebas del más excelente espíritu, mostrándose incansables. Del mismo modo, los generales Aldave y Zubia pasean diariamente por el campo exterior.

En estas aguas ha aparecido hoy una gran ballena, que se deslizaba lentamente. Traído el enorme cetáceo a la playa, ha podido comprobarse que media doce metros de largo por dos de diámetro.

Multitud de personas han acudido a la playa para ver la ballena. A ésta se le ve en el lomo una enorme herida.

Fundadamente se supone que se trata de la ballena que chocó con el torpedero «Audaz», cuando éste cruzaba el Estrecho de Gibraltar, en unión del acorazado «Carlos V».

Ha llegado el nuevo subintendente D. Agustín Micó, que viene a sustituir al actual, don Manuel Biedma, el cual saldrá muy en breve para posesionarse de la jefatura del Parque de suministros en esa corte.

Según noticias procedentes de Orán, que aquí se han recibido, mañana llegará el vapor italiano «Mauritania», que lleva a bordo mil moros, segadores rifefios, los cuales se dirigen a Tetuán, de vuelta de Argelia.

Desde Tetuán se proponen ir por tierra a sus casas. A la caída de la tarde han fondeado en este puerto, procedentes del arsenal de la Carraca, los torpederos números 11 y 15.

Vienen destinados a impedir el contrabando de armas. Aquí la tranquilidad es completa.

Otras noticias

Por error de copia dejamos de incluir en la lista de oficiales del batallón de cazadores de Chiclana el nombre del pundonoso primer teniente D. Manuel Sánchez Segura, que, con sus dignos compañeros, comparte en Marruecos las fatigas de la campaña.

Con mucho gusto reparamos la omisión. El oficial que tan gloriosamente ha muerto al frente de su destacamento en el último ataque de los moros es el Sr. Velarde y Velarde.

Era segundo teniente y pertenecía a la promoción que recientemente ha salido de la Academia de Infantería.

Llevaba pocos días en Melilla, puesto que acababa de incorporarse, y su primer mando,

por lo visto, ha sido el del destacamento al frente del cual ha muerto.

La Junta directiva de la Sociedad de sirvientes Buen Deseo, en sesión de 30 de julio, acordó que a los socios que sean destinados a la actual campaña se les considere, mientras estén afectos a la misma, con todos los derechos, excluyéndoles de abonar la cuota mensual hasta su regreso a la Península, y si éste fuese motivado por herida o enfermedad, abonarle los socorros hasta su completa curación, y abonar a su familia la cuota establecida para el entierro, si falleciesen en campaña.

Espectáculo admirable. CADIZ. (Miércoles, mañana.) Ha fondeado el «Menorquín», abarrotado de pasaje. También ha fondeado el «Numancia» para carbóneo.

Hoy repitese en Málaga el admirable espectáculo de los días anteriores. El capitán general y el general Polavieja, acompañados de la Cruz Roja, recorren los muelles, visitando los hospitales.

Propaganda antipañola. CADIZ. (Miércoles, mañana.) Ha llegado a este puerto el vapor Villaverde, procedente de Canarias.

He subido a bordo y he entrevistado a algunos pasajeros, los cuales me han referido, indignados, un hecho grave.

Al llegar a Las Palmas encontráronse con el vapor italiano Princesa Majada, el cual llevaba escritas con gruesos caracteres, en una gran pizarra, noticias falsas de la guerra, de tal naturaleza, que revelaban un marcado deseo de desprestigiar a nuestra nación.

Las autoridades canarias, advertidas del caso, invitaron al capitán del buque a retirar la pizarra, y aquél lo hizo así, diciendo, para disculpar su conducta, que dichas noticias las tenía por un marconigrama que había recogido al pasar por el cabo Espartel, a algunas millas de Tánger.

Donativos patrióticos. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El ex ministro Sr. Villanueva, que va hoy a Madrid, ha recibido mil pesos de la colonia española de Cienfuegos, y otros mil del Sr. Gutiérrez, residente en aquella ciudad, con destino a la suscripción en favor de las familias de los muertos y heridos en la campaña de Melilla.

Para ir a la guerra. JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, mañana.) El comandante de cazadores de Cataluña, D. Francisco Gallego, que ha quedado en situación de reemplazo, ha elevado una instancia al Rey, solicitando ser enviado a la guerra.

El valeroso comandante pide se le destine al puesto de mayor peligro. Ofrecimiento. CADIZ. (Miércoles, mañana.) Presidida por la viuda del gran filántropo Sr. Moreno Moreno, se ha reunido la Junta de damas, acordando oficial al gobernador militar, ofreciéndole cuanto sea preciso para la debida asistencia de los heridos que lleguen a Cádiz.

Durante la reunión reinó un gran entusiasmo. Donativos y kermesse. CADIZ. (Miércoles, mañana.) Son tantos los donativos para que los reservistas y los heridos envían de todos los puntos de la provincia, que es imposible detallarlos.

Entre los últimos donativos recibidos, figuran 1.000 pesetas del diputado a Cortes señor marqués de Mendador. La Cámara de Comercio se ha ofrecido a la autoridad militar para cuanto sea preciso.

El Centro del Ejército y la Armada organiza una «kermesse» para allegar recursos. El comercio y la aristocracia, todos los

elementos de la vida local contribuirán a dar brillantez al festival.

Para las tropas. JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, mañana.) En las factorías militares trabajase confeccionando galleta para las tropas de Melilla.

Tropas que marchan. Esta madrugada, a las dos y veinte, salieron para Málaga y Melilla las compañías de Zapadores y Sanidad, de la división reforzada.

La de Ingenieros va mandada por el capitán Sr. Ortega y los tenientes Sres. Albelat, Molinello y Montaut, formando parte de ella el médico Sr. D. Cayetano Gómez.

La de Sanidad va al mando del médico primero Sr. Gómez Ulla y los segundos señores Palanca y Navarro.

En la estación se encontraban las autoridades militares y gran número de jefes y oficiales, especialmente de Ingenieros y Sanidad.

En el mismo tren marchó el capitán de Ingenieros Sr. La Llave, que ha sido destinado a Melilla como secretario del comandante principal del Cuerpo, en el Cuartel general del Ejército de operaciones.

La ovación al partir el tren fué indescriptible. La tropa marchó animada de un excelente y admirable espíritu.

A las siete y veinticinco salió para Melilla el general Aguilera, viéndose en la estación muchos generales y gran concurrencia. La despedida resultó entusiasta y cariñosísima.

Esta noche, a las ocho y veinte, marcha el general Orozco, y mañana, a las once y minutos, la compañía de Administración Militar, que manda el capitán Sr. Piñeda y los oficiales Sres. Palacios, Meléndez y Fernández Rota.

CONSEJO DE MINISTROS. Después de las cinco de la tarde ha vuelto a reunirse el Gobierno bajo la presidencia del Sr. Maura.

El objeto del Consejo principalmente es continuar ocupándose de la situación de Barcelona.

El ministro de Estado manifestó a la entrada que no había nuevas noticias de Melilla, ni nada relacionado con las negociaciones de la Embajada mora.

El de Hacienda no llevaba a Consejo ningún asunto. Traigo solo mi persona—dijo—y una buena voluntad al servicio de mi Patria.

El de Gobernación se proponía dar cuenta de algunos expedientes. Manifestó que no tenía nuevas noticias de Cataluña.

Los demás ministros no dijeron nada de particular. Telegramas de última hora MELILLA.

Llegada de fuerzas. MELILLA. (Miércoles, tarde.) Ha desembarcado el regimiento de Infantería del Rey.

Los soldados vienen animosos y decididos. Forma parte este regimiento de la brigada Orozco.

También ha llegado el general Aguilera, que manda la brigada de dichas fuerzas. Trabajos aerostáticos.

El globo ha subido hoy hasta mil metros, yendo en él el capitán Godejuela. Ha hecho éste un perfecto croquis de las inmediaciones, señalando el sitio de los campamentos.

Se comprobó que también hay otro de estos campamentos tras los picachos de la derecha de Mezquita.

Siguiendo las indicaciones del capitán que iba en el globo, rompieron fuego desde el fuerte de Camellos.

También tomó parte en este cañoneo una batería de montaña, la cual, para poder tirar, con más seguridad por elevación, hundió las cureñas en tierra.

El acierto de los artilleros fué grande, cayendo las granadas en medio de los grupos de moros.

Los héroes. El sargento que tan valerosamente se ha batido en la defensa del fortín es natural de Figueras (Gerona).

Ha sido muy felicitado en el campamento de Alfonso XII, donde se halla en estos momentos.

También se distinguieron mucho un cabo y un corneta, pudiendo decirse que todos los soldados se portaron como verdaderos héroes. La mayor parte de ellos son valencianos.

El coronel de Ingenieros ha manifestado que el «biokhaus» ha quedado ya terminado por completo.

Ha salido un nuevo convoy destinado a proveer a los destacamentos avanzados.

Va, como siempre, convenientemente protegido. Otra ascensión.

MELILLA. (Miércoles, tarde.) Hoy se ha efectuado una nueva ascensión en el parque militar de aerostación.

Se elevó el globo Reina Victoria, llevando a bordo algunos oficiales de Ingenieros.

Hicieron observaciones del campo enemigo, tomando datos e indicaciones precisas, que han de ser utilísimas.

Se comprobó que los últimos disparos hechos por nuestra artillería habían sido en extremo eficaces, causando gran daño a los moros.

Desde el Reina Victoria fueron vistos perfectamente tres campamentos que el enemigo tiene instalados al otro lado del Gurugú.

Tiene tiendas de campaña de color de tierra, con puerta estrecha y en muy mal estado.

También se percibieron algunas cuevas y casuchas, instaladas también en la vertiente Sur del Gurugú.

Desde el globo permanecieron constantemente en comunicación telegráfica con la plaza. Del campo enemigo.

Todas las referencias que se reciben del campo moro, son de que, entre los componentes de la harka, reinan grandes desavenencias.

Muchos de ellos, cansados de una lucha en la que no sacan nada práctico y, por el contrario, sufren grandes daños, renuncian a seguir formando parte de la harka y están dispuestos a volver a sus aduares.

Esto ha dado lugar a contiendas entre ellos. A pesar de estas desavenencias, la harka es todavía numerosa. Tranquilidad.

La noche última, y hoy hasta el medio día, han sido de tranquilidad. Sólo ha habido un pequeño cañoneo para proteger los convoyes.

Han llegado más tropas. Varias noticias. MELILLA. (Miércoles, tarde.) El globo llegó hasta la segunda caseta de operaciones. La vía ha sido recompuesta hoy, habiendo habido ligero troteo.

He hablado con los capellanes de los batallones que se distinguieron en el combate del día 27.

Estos me han hecho relación exacta de lo ocurrido, que mando por correo.

Un soldado salvó al corneta Panabasa, que se ahogaba. El destacamento que guarnece los blockhaus sigue sin novedad.

Continúan los trabajos de construcción en dichos fortines. He visitado el campamento, donde he sido recibido con gran afabilidad por jefes y oficiales.

En todos los campamentos reina gran entusiasmo. En la orden del día de la plaza se dispone se abra juicio contradictorio para conceder la laureada al teniente coronel Ceballos.

El vapor L'Aude marcha a Orán, llevando a bordo algunos obreros de modesta posición. Se ha comenzado a desembarcar los explosivos que trajo el Almirante Lobo.

RODRIGUEZ DE CELIS. BARCELONA. Varias noticias.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Ha llegado el cañonero Osado. Las autoridades han dispuesto que sean tapiadas las puertas y ventanas de los conventos destruidos para evitar desgracias, mientras se procede a apuntalar las ruinas, pues los desplomes son frecuentes.

La policía ha rescatado algunas alhajas, ropas y efectos robados. Se ha hallado abandonada la campana del convento de franciscanos de Pueblo Nuevo.

El Correo Catalán ha publicado un suelto denunciando que los revoltosos, perseguidos por la fuerza pública, dieron gritos simpáticos a los carlistas.

Protesta enérgicamente de ello, calificando esto de astucia criminal e innoble, añadiendo que ante las circunstancias actuales sólo debe pronunciarse ¡viva España!, como lazo de unión entre los hombres honrados.

El gobernador interino ha visitado por vez primera a las restantes autoridades. Se han encargado de la persecución y descubrimiento de los autores de los últimos sucesos el jefe superior de Policía, Sr. Guñarro, y el inspector general, Sr. Muñoz, quienes sólo se dedicarán a ello.

La policía ha ocupado nuevamente los distritos abandonados durante los sucesos, excepto el puesto de Pueblo Nuevo, que fué destruido.

El teniente de Alcántara, Sr. Loygorri, mejora de la herida que sufrió en la cabeza a consecuencia del encuentro habido el sábado en Horta.

También mejoran de sus heridas los policías y guardias civiles. Entre los paisanos quedan muchos heridos graves.

El general Bonet hizo en Sabadell cincuenta prisioneros y recogió trescientas armas. Quedó restablecida la circulación de trenes a Lérida por vía Norte, Francia, Granollers y empalme, y con Olot-San Feliu de Guixols por Gerona.

Avisos útiles. Pídate el Bicarbonato de Sosa de VALDÉS y CARDIN. Es el más puro y el mejor presentado.

El mejor INSECTICIDA conocido. MATA: Cucarachas, Mosquitos, Chinches, Pulgas y demás insectos. Inofensivo para la salud. De venta en todas las importantes ferreterías y droguerías.

BOLSAS Y MERCADOS

Table with financial data for MADRID, including exchange rates for various currencies and commodities like wheat and oil.

Table with financial data for BARCELONA and BILBAO, including exchange rates and commodity prices.

Table with financial data for PARIS, including exchange rates for various currencies and commodities.

Table with financial data for LONDRE and NUEVA YORK, including exchange rates and commodity prices.

Table with financial data for VALENCIA, SEVILLA, and other regional markets, including exchange rates and commodity prices.

# Informaciones del extranjero

## LA MENDIGA RICA

### Muerta de hambre sobre su tesoro

#### No tenía familia.

PARIS. En Saillant, cerca de Saint Nectaire, vivía una vieja mendiga que habitaba una cabaña miserable a la entrada de un bosquecillo.

Vivía de las limosnas que recogía entre los vecinos de las aldeas cercanas a su vivienda, y durante el verano dedicábase a perseguir a los bañistas de la próxima estación termal, contándoles mil desdichas, con objeto de enternecerlos y conseguir de ellos algunos socorros.

De vez en cuando desaparecía de la comarca, volviendo a los pocos días y reanudando su existencia de mendiga.

Hace algunas semanas enfermó gravemente. El médico de Saillant visitóla y la dijo que debía ingresar en un hospital.

Ella negóse rotundamente, manifestando que quería morir en su cabaña y sobre la paja que le servía de cama.

Desde entonces, cada vez que una vecina caritativa llamaba a la puerta de la miserable vivienda, respondía la voz débil de la mendiga:

—¡Dejadme! ¡Estoy muy enferma! El médico, sin embargo, forzó la puerta un día y después de reconocer a la vieja, dijo que la dolencia había desaparecido.

—Lo que tiene—afirmó—es debilidad. La mendiga dijo que al día siguiente iría a Saillant a pedir limosna.

Sin embargo, no fué. Y pasaron otros tres días sin que la vieja saliese de su cabaña.

El alcalde de Saillant ordenó que fuera forzada la puerta de la misma.

Varias personas penetraron en la misera vivienda y vieron que la mendiga había muerto. Avisado el médico, certificó que había muerto de hambre.

Entre la paja fueron encontrados dos mil francos en oro y billetes, una libreta de la Caja de Ahorros por valor de cinco mil francos, y algunos títulos al portador.

El total de la fortuna de la vieja avara ascendía a cerca de veinte mil francos.

Hechas las necesarias averiguaciones, supose que la que se había dejado morir de hambre sobre un capital de veinte mil francos, se llamaba Juana Marquet y que no tenía familia.

Los veinte mil francos serán cobrados por el Estado, único heredero de los francos que mueren sin hacer testamento y no dejan familia.

## INTERVIUS INTERESANTES

### Los jefes revolucionarios persas

#### Lo que dicen.

BERLIN. El corresponsal en Teherán de un importante diario berlinés ha enviado a su periódico una interesante correspondencia, que contiene dos intervius celebrados por él con los dos jefes más significados de la revolución persa.

He aquí algunos párrafos de dicha correspondencia:

«El «siphadar» Nass-es-Sallaneh es un hombre de cincuenta años, alto y delgado, de rostro noble y movimientos vivos. Hablando con volubilidad, me dijo:

«Hasta estos últimos tiempos, yo era un personaje oficial, uno de los dignatarios del imperio y desempeñaba altas funciones militares; además se me había confiado la gobernación de la pequeña provincia de Tonkabán, donde yo tengo grandes propiedades.

«Era muy rico; pero me han arruinado. He sufrido más que otro alguno a causa del régimen despótico, porque todos saben que los grandes árboles son los que sufren más durante las tempestades.

«Cuando el año último sublevóse Tabriz contra el Sah, diéronme órdenes de ponerme al frente de la expedición militar encargada de reprimir el movimiento.

«Partí para cumplir mi misión; pero no tenía hombres, dinero, ni municiones. Encontrándome en una situación falsa, no quise comprometer mi responsabilidad, ni la del Gobierno, y presenté mi dimisión. Mientras estuve delante de Tabriz, pude darme cuenta de que Persia entera ayudaría a la ciudad sublevada.

«En vez de regresar a Teherán, donde, sin duda, no me haría el Soberano ninguna buena acogida, volví a mi provincia, decidido a vivir ignorado y tranquilo.

«Pero el gobernador de Guilan, enemigo mio, había cometido mientras todo género de injusticias y había encarcelado a numerosos parientes y amigos míos. Todos ellos solicitaron mi protección. Intervine; conseguí de dicha autoridad todo género de satisfacciones, y cuando abrigaba la esperanza de que se restableciera la paz, sublevóse la población de Recht, mató al gobernador de Guilan, expulsó a los funcionarios saharistas y eligió una Asamblea autónoma, que me rogó restableciese el orden.

«Acepté, organicé la provincia, y aguardé los acontecimientos.

«No se hicieron esperar éstos. Persia entera sublevóse contra el Sah; y de todos los puntos salieron guerrilleros, y la invasión de las tropas turcas, rusas é inglesas, exigió de los patriotas una intervención activa, para salvar la independencia de la Patria.

«Púseme de acuerdo con los jefes constitucionales; levanté tropas, y las conduje bajo los muros de Teherán. Ya sabéis el resto.»

El jefe de los «backhtiaris», Hadji Ali Ghuli Khan, sirdar Assad, es, como el «siphadar», hombre de unos cincuenta años.

Pequeño, grueso, de ancha frente, expresivo rostro y manos muy blancas: parece ser un hombre prudente y reflexivo. Habla muy bien el francés y conoce, aunque con menos perfección, otros idiomas europeos.

Posee una selecta biblioteca en su residencia de Tchahar-Mahall, cerca de Isphahan. Su autor favorito es Dumas, padre. Hace algunos años, tradujo y publicó, en persa, «La dama de las Camelias».

Dijo: «¿Que por qué he traído mis jinetes a Teherán? Porque en todas las épocas graves de la historia persa, los «backhtiaris» han intervenido, siendo su intervención beneficiosa para la Patria. Por algo se nos llama «hacedores de reyes».

«Pero si en varias ocasiones ayudamos a subir al trono a pretendientes de la Corona imperial, casi siempre obtuvimos como recompensa ingratitudes y desprecios. Especialmente, la dinastía Hadjar ha mostrado contra nosotros un odio y una crueldad implacables. La historia dice que a fines del reinado del Sah Tath Ali, nuestros campamentos nomádicos fueron saqueados por los soldados del eunuco Mohamed Oaulch, que, bajo Nasser Eddine mi padre fué estrangulado en Teherán, y mis hermanos y yo presos y cargados de cadenas durante más de un año. Yo era muy joven entonces; pero no puedo olvidar lo mucho que he sufrido. Sin embargo, sofoqué mis deseos de venganza, y seguí siendo un fiel súbdito del Soberano. ¿Tenía yo derecho, para satisfacer rencoros personales, a exponer a nuevas persecuciones a mi familia y a mi tribu?»

«Me trasladé a París, y vivía en la gran ciudad francesa, confundido entre los parisenses, como un buen burgués cualquiera, cuando supe que los habitantes de Isphahan se habían sublevado en favor de la libertad, y que mi hermano Samsa-Saltaneh se había puesto a su frente.

«Samsa gobernaba la comarca a satisfacción de todos y de acuerdo con la Asamblea autónoma; pero el Sah convenció a un primo mio de que debía atacar a Isphahan, y la tribu iba a desgarrarse en una lucha fratricida, cuando yo, para evitarlo, desembarqué en las costas del golfo pérsico.

Estaba animado de los sentimientos más pacíficos; pero encontré a Persia revolucionada por completo. El Sah era universalmente aborrecido. El partido constitucional reunía a los más y a los mejores. La caída del absolutismo se imponía.

Telegrafié al Sah, rogándole respetase la constitución concedida por su padre; pero no fué escuchado, y en todos los puntos del imperio se preguntaban qué hacían los backhtiaris. Decidíme, y partí para Teheran al frente de un puñado de hombres. Pocos días después se reunían a mi doce mil jinetes.

Con ellos y con los voluntarios del siphadar, he triunfado. El porvenir será, sin duda, para Persia más halagüeño que el pasado había sido.»

## ¿FRACASARÁ DE NUEVO?

### El conde Zeppelín vuela otra vez

#### Relato del viaje aéreo.

FRANCFORT. El Zeppelin núm. 3, que llegó anteaer, procedente de Friedrichshafen, ha salido ayer para Colonia.

Va en él su arriesgado inventor el conde Zeppelin. Al apearse aquí de su aerostato en el parque de la Isla, en el recinto de la Exposición aerostática, le rodearon varios periodistas, que rogáronle les narrase las peripecias de su viaje aéreo.

El conde Zeppelin dijoles que fueran a buscarle por la tarde al hotel. Así lo hicieron los periodistas, y pudieron escuchar de sus labios la narración siguiente, que publicaron ayer todos los periódicos de esta ciudad.

«Salí a las 9,35 de la mañana del parque de Friedrichshafen.

Había adoptado todo género de precauciones para que la travesía se efectuase sin incidentes, y abrigaba la esperanza de conseguirlo.

La primera parte del viaje fué efectuada bajo los mejores auspicios. Un viento fortísimo empujó al globo con una velocidad de 80 kilómetros por hora. Luego me elevé algo más, moderando con ello la rapidez del aparato. Sin embargo, recorri 100 kilómetros en una hora y treinta y cinco minutos.

La mañana es a hermosa y fresca. La tierra, muy lejana, parecía un tapiz verde, salpicado de motas blancas. Los ríos eran a mis ojos pequeñísimas cintas azules.

Pasé velozmente por encima de Ulm, y al hacerlo, bajé algunos centenares de metros. La ciudad estaba engalanada. En todos los balcones de las casas había personas agitando banderas alemanas.

Un gran rumor llegaba hasta mí, compuesto por los ecos de miles de aclamaciones. Más allá de Ulm el tiempo empeoró y las nubes cubrieron el cielo. Descendí cuanto pude, pues quería siempre observar la tierra, y en aquel momento envolvíame una furiosa tempestad.

Un viento huracanado puso a prueba las buenas condiciones del Zeppelin.

Las nubes eran rasgadas por los rayos, y una fuerte granizada acribilló mi globo. Arrojé lastre, me elevé hasta una zona más tranquila, y permanecí inmóvil durante veinticinco minutos, mientras la tempestad se desmenuaba cien metros debajo de mí. Sobre el Zeppelin brillaba un sol esplendoroso, llamante, en el espacio azul.

Después de la espera, reanudé mi marcha, y pude ganar, sin contratiempo, el valle del Neckar.

Elevéme cuanto pude, crucé las montañas que cierran dicho valle y pasé por encima de Heidelberg, toda engalanada y jubilosa.

No pude descender. Me había retrasado, y desde la altura de ochocientos metros en que mantenía mi globo, contemplé el espectáculo de la ciudad, animada y riente. Con gemelos vi banderas, procesiones de gente que recorría las calles, y, sobre todo, infinidad de personas observándome con anteojos.

A la una y media estaba sobre Darmstadt. Descendí a 150 metros del suelo, y saludé a la multitud que aplaudía. Un inmenso ¡hoch! subió hasta mí, al que correspondí con vivas a Alemania.

A las dos y doce llegaba a Francfort. Una multitud enorme me esperaba.

Atravesé la ciudad, dirigiéndome al recinto de la Exposición aerostática. Antes de descender en el parque de la Isla, quise convenirme del estado satisfactorio de mi globo, y efectué varias evoluciones sin dificultad alguna.

Luego bajé a tierra. Estoy muy satisfecho del éxito que he obtenido en la primera parte de mi viaje. El aparato ha respondido a cuanto esperaba de él. Mañana saldré para Colonia, y creo que llegaré a dicha ciudad, sin obstáculo de ninguna clase.»

Son esperados con ansiedad los telegramas de Colonia que den cuenta del feliz arribo del conde Zeppelin.

## PARLAMENTOS Y POLÍTICA

### Consejo de Ministros.

PARIS. Esta mañana se ha celebrado Consejo de Ministros en el Eliseo, presidido por el Sr. Fallières.

Este día cuenta a los ministros del viaje a Cherburgo y de su entrevista con el Czar.

Manifestó que las conversaciones que ha tenido con el Soberano ruso han patentizado el perfecto acuerdo entre Francia y Rusia en los problemas de política internacional y el deseo de ambas naciones de que la alianza franco-rusa contribuya de un modo eficaz al mantenimiento y afianzamiento de la paz.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Pichon, dió cuenta al Consejo de sus entrevistas con el ministro de Negocios Extranjeros Sr. Iswolsky, declarando que en sus conferencias habían llegado a un acuerdo completo en los asuntos internacionales.

Tratóse también de la situación de España, participando el Sr. Pichon que las últimas informaciones recibidas de los cónsules de varias ciudades de la Península manifiestan que se ha calmado la efervescencia y que ha renacido la tranquilidad.

Respecto a la cuestión de Creta, participó el ministro que las cuatro Potencias protectoras de la isla continúan las negociaciones para el mantenimiento del «statu quo».

## SOBERANOS Y PRÍNCIPES

### Brindis de Eduardo VII.

LONDRES. Un despacho de Cowes da detalles del banquete con que ayer obsequió el Rey Eduardo al Czar y a la Czarina a bordo del yate real británico «Victoria and Albert».

Al terminar el banquete, Eduardo VII brindó en términos muy afectuosos por Rusia y por la familia imperial.

Recordó las buenas relaciones de Rusia con Inglaterra y las visitas que constantemente se hicieron sus Soberanos, haciendo mención especial de la acogida que dispuso la Reina Victoria, hace quince años, a Nicolás II, cuando éste vino a Inglaterra a raíz de haber subido al Trono.

Eduardo VII reiteró el placer con que recientemente ha recibido a los representantes de la Duma, testigos de la nueva era feliz que se ha abierto para el Imperio moscovita.

Brindó también el Monarca inglés por los ejércitos y armadas de Rusia y de Inglaterra, mostrándose orgulloso de haber podido enseñar al Czar la escuadra más importante del mundo, «escuadra»—dijo—que no habrá visto V. M. I. como un peligro de guerra, sino como una nueva y firme garantía de paz.»

### Brindis de Nicolás II.

El Emperador de Rusia correspondió al brindis de Eduardo VII brindando por la Gran Bretaña y por la Familia Real inglesa.

En términos muy expresivos recordó el gran cariño que tuvo siempre a la Reina Victoria, y renovó la gratitud y el respeto a la memoria de aquella inolvidable Soberana.

Dió también las gracias al Rey por el recibimiento dispensado a los representantes de la Duma, y dedicó elogios calurosísimos a la Marina inglesa.

Terminó haciendo votos por la estrecha amistad de Inglaterra y Rusia.

### Invitación regia.

LISBOA. El Rey Manuel ha recibido una carta autógrafa del Rey Eduardo invitándole a visitar Inglaterra.

El Monarca lusitano ha contestado en seguida, agradeciendo y aceptando la invitación.

El viaje del Rey Manuel se efectuará dentro de algunas semanas.

## SINIESTROS Y CATASTROFES

### Una feria ardiendo.

BERLIN. En la feria de Ngewicse, en Dresde, se ha producido un incendio formidable.

Comenzó en una de las barracas de la feria, extendiéndose a otras 60 ó 70.

El pánico fué enorme y la multitud se arremolinó desesperadamente, produciéndose gran número de desgracias.

Se sabe que hay 12 muertos y 50 heridos. La feria sigue ardiendo, aunque el fuego ha podido ser localizado.

# Informaciones de provincias

## LA INFANTA ISABEL EN LA GRANJA

SAN ILDEFONSO (martes, noche). La Infanta Isabel permaneció ayer en Cervera de Río Pisuerga, donde almorzó en casa del gobernador de Segovia, D. Angel Gómez Inganzo, siendo agasajadísima por la familia y por todo el vecindario.

Desde Venta de Baños, donde pernoctó, vino aquí en automóvil, siendo saludada en gran número de pueblos por las autoridades y los vecinos.

Detúvose en Cuéllar de cuatro a cinco, visitando el pueblo y el histórico castillo.

El gobernador salió al encuentro del automóvil, acompañándola en Segovia.

También allí tuvo un lucido recibimiento; detúvose un momento, llegando a la Granja a las ocho de la noche.

En las afueras la esperaban muchas personas que la vitorearon cariñosamente, siguiendo al coche hasta Palacio.

Con S. A. vienen la marquesa de Nájera y el secretario de la Infanta, Sr. Coello.

Ignórase el tiempo que permanecerá aquí, pues aunque trae poco equipaje, se supone estará hasta la primera decena de septiembre, en cuya fecha vendrán los Reyes con sus hijos.

## Abrasados por alcohol

### Un muerto y dos heridos.

BURGOS (martes, noche). En el pueblo de Padilla de Abajo ha ocurrido una desgracia que ha impresionado hondamente al vecindario.

Con objeto de extraer alcohol de una cuba, penetraron en una bodega tres sujetos provistos de un candil.

El que llevaba la luz cometió la imprudencia de aproximarse demasiado a la cuba y el líquido se inflamó.

El alcohol, inflamado, salpicó a los tres individuos, envolviéndolos en llamas.

Locos de terror salieron ardiendo a la calle, arrojándose uno de ellos a un pozo.

Uno de los individuos murió abrasado, y los otros dos se hallan en gravísimo estado.

El edificio en donde ocurrió la catástrofe quedó destruido por el fuego.

## FUNERALES POR D. CARLOS

### El arzobispo y la Junta tradicionalista.

SEVILLA (martes, noche). Se han celebrado funerales en sufragio de D. Carlos de Borbón ante reducida concurrencia.

No se pronunció oración fúnebre, porque la Junta del partido pidió autorización al prelado para que la dijera el canónigo Roca Pousa, significado partidario del partido tradicionalista, y el prelado se negó, oponiéndose también a que la pronunciara ningún otro, alegando que en las actuales circunstancias se debía prescindir de ello.

Disgustada la Junta, ha telegrafiado a Su Santidad Pío X lamentando lo que estiman una desconsideración episcopal, y pidiéndole su bendición.

## ANDALUCÍA

### El conde Wifredo.

CADIZ. Para mañana es esperado aquí el vapor «Conde Wifredo», que salió de Barcelona sin poder hacer la carga.

El jueves saldrá el «Conde Wifredo» para la Argentina.

### La compañía Guerrero-Mendoza.

CADIZ. Procedente de Veracruz y de la Habana, ha llegado el vapor correo «Manuel Calvo».

A bordo del «Manuel Calvo» vienen los actores de la compañía Guerrero-Mendoza, que se muestran encantados y satisfechísimos de la brillante y larga excursión por América.

El vapor sigue para Barcelona.

Como ya se sabe, María y Fernando no vienen ahora con su compañía.

### Desgracia en un cuartel.

CADIZ (martes, mañana). En el cuartel donde se aloja el regimiento de Pavía, ha ocurrido un accidente de fatales consecuencias.

Encontrábase varios soldados de los recientemente incorporados a filas haciendo ejercicios para adiestrarse en el mauser, disparando con cartuchos de instrucción.

Quiso la fatalidad que uno de los soldados equivocara los cartuchos al cargar, metiendo en el arma uno de guerra en vez de los de instrucción, y al hacer fuego, el proyectil alcanzó al cabo Joaquín Rojas Sevillano, que los estaba instruyendo y que se hallaba sentado en su cama, perforándole el proyectil la cabeza.

Parece que el cabo instructor, al realizar esta tarea, recomendaba al soldado que le apuntara bien en la cabeza, bien ajeno uno y otro de la desventura que había de ocurrir.

El pobre soldado, autor inconsciente de la tremenda desgracia, cayó accidentado por la impresión que le produjo.

El oficial de semana, Sr. Labrador, el teniente ayudante, Sr. García Escame, y todos los demás oficiales que allí se encontraban acudieron presurosos al sitio en donde la desgracia se había desarrollado, que era en el dormitorio de la 3.ª compañía del 2.º batallón, a la cual pertenecían cabo y soldado.

El médico, Sr. Moreno López, prestó asistencia facultativa al herido y un reverendo padre dominico, que fué avisado, prestóse así mismo al cabo Rojas los auxilios de la religión, siendo el herido trasladado al Hospital Militar, en cuyo establecimiento quedó en grave estado, y donde se encargó de su asistencia el facultativo D. Máximo Martínez Miralles, médico de la sala de cirugía.

El desventurado Rojas Sevillano falleció a las dos de la tarde, auxiliado por el capellán D. Gregorio Gallegos.

El soldado autor de la desgracia ingresó en el calabozo.

El funesto accidente causó la triste impresión que es de suponer.

### Toma de posesión.

GRANADA (martes, noche). Se ha posesionado del mando del gobierno militar don Santiago Díaz Ceballos.

### Movimiento de barcos.

CADIZ. (Martes, tarde). Ha llegado el «Joaquín Piélagos», procedente de Málaga, con pasajeros y carga para el vapor «Buenos Aires».

Este saldrá luego para la Habana.

El «Piélagos» regresará al anochecer a Málaga.

### La compañía Guerrero-Mendoza.

CADIZ (martes, noche). Los artistas de la compañía Guerrero-Mendoza llegados hoy en el transatlántico «Manuel Calvo», cuentan, y no acaban de contar, de los doce meses que estuvieron en América.

Dicen que los ingresos fueron tres millones de francos y que las ganancias excedieron de un millón.

La compañía tendrá un descanso de tres meses, y en noviembre inaugurará el teatro de la Princesa.

En abril marchará la compañía a la República Argentina con una soberbia contrata.

Al anochecer desembarcaron los artistas, siendo agasajadísimo por amigos y admiradores.

El «Manuel Calvo» seguirá el miércoles para Barcelona, continuando los artistas.

Aquí quedan el hermano de Fernando Mendoza, Elena Salvador y su hija.

## CANARIAS

### Cese comentado.

TENERIFE. (Martes, mañana). Hoy se ha recibido por telégrafo el cese del capitán general de la provincia, Sr. March.

En torno a esto se hacen grandes comentarios.

### Movimiento de buques.

Durante el pasado mes de julio han entrado en este puerto 229 vapores de las siguientes banderas:

Españoles, 97; ingleses, 64; alemanes, 24; franceses, 15, de ellos dos de guerra; italianos, 12; noruegos, 9; belgas, 6; brasileños, 1; y uruguayo, 1.

Han entrado, además, un velero de travesía, y 70 de cabotaje. Total, 300 buques.

## CASTILLA LA VIEJA

### Ofertas patrióticas.

BURGOS (martes, tarde). La Comisión provincial ha acordado conceder 50 céntimos diarios a las familias de los reservistas burgaleses, reservándose sus destinos; protestar enérgicamente de la actitud vandálica y antipatriótica de los elementos perturbadores de Cataluña; felicitar telegráficamente al general Marina y al heroico ejército, y ofrecer al Gobierno la instalación de un edificio en la provincia con 50 camas para heridos.

## GALICIA

### La Cruz Roja.

CORUNA (martes, tarde). La Junta de la Cruz Roja ha acordado organizar tres ambulancias compuestas de 45 hombres y ponerlas a disposición del Gobierno, para que marchen a donde sea preciso.

También ha acordado la Junta vender todos los títulos de la Deuda que desde la guerra de Cuba posee la Asociación, para afrontar los gastos que acarree el sostenimiento de estas ambulancias.

### La Junta de damas.

Esta mañana reunióse la Junta de Damas, presidida por la esposa del capitán general, Sr. Aznar, para estudiar la manera de reunir recursos con que atender a los heridos en campaña.

La señora condesa de Pardo Bazán coopera a esta obra con la esposa del gobernador civil.

Entre los medios indicados en la Junta para arbitrar recursos, figura la celebración de festivales.

### No puede ser.

El ministro de la Guerra ha contestado a la Liga de Amigos, lamentando no poder acceder a prolongar la estancia en la Coruña de los oficiales de los regimientos inscritos en el Concurso Hípico.

Dichos oficiales han salido ya de la Coruña.

## VALENCIA

### Culpables de una fuga.

VALENCIA (martes, tarde). En la

# INFORMACIONES DE MADRID

## INFORMACIONES Cómo se vive en Madrid

### DE PRESTADO

#### Las cosas de casa.

...Y mi interlocutor siguió diciendo: —Las presentes circunstancias, que han obligado a muchas familias a tomar previsiones medidas y proveerse abundantemente de artículos de primera necesidad, me sugirieron un aspecto de la vida en Madrid, que no quiero pasar por alto, ya que hablamos de las vicitudes.

En Madrid, como en muchas partes, la gente dentro de casa carece de una porción de cosas, unas necesarias siempre y otras de gran utilidad práctica en determinados casos.

Lo lógico es que cada familia procure tener de todo aquello que es preciso para vivir sin recurrir al vecino, porque esa es la característica de un hogar bien constituido.

Pero eso que es tan lógico y que es también lo que origina constantemente gastos imprevistos en las casas, porque siempre hay que estar adquiriendo cachivaches, utensilios e instrumentos de todas clases, es lo que no hacen infinidad de familias, confiando en que cuando llegue el caso, lo hallarán en casa del vecino.

Claro que cada domicilio no puede ser un arsenal de cosas, un arca de Noé, donde haya de todo. Pero tampoco está muy bien que constantemente se abuse de la amabilidad y previsión del prójimo, haciendo uso de sus cosas, que él ha adquirido si a mano viene a costa muchas veces de sacrificios.

Lo mismo debían hacer los demás; pero, por lo visto, es más cómodo, cuando en casa no se tiene aquello que hace falta, llamar al timbre de la vecina y decirle:

—Soy yo, que vengo a pedir un favor.

—Usted dirá.

—Pues nada, que me he quedado sin perejil... No necesito más que unas hojitas... Una chispita. ¿Como ustedes siempre tienen de todo?

Y quien dice perejil, dice otras muchas cosas, que no deben faltar más que por una casualidad en la casa.

Acostumbrar a la vecindad a la idea de que en casa hay de todo, es exponerse a que la casa de uno sea la despensa o el almacén de todos.

Y a que muchas veces no tenga usted en casa una porción de objetos de su propiedad.

—Oiga usted, Remedios—le dice usted a lo mejor a la muchacha—¿a ver si me prepara en seguida una tortilla a la francesa para almorzar. Pero pronto, que tengo mucha prisa.

—Voy, señorito.

Y la chica sale corriendo por la escalera.

—Pero, ¿dónde va esa muchacha?... ¡Si no le he dicho que la trajera del café!

—Ya lo sabe, hombre. Pero, ¿todo se ha de decir! Es que va a pedir la sartén, que la tiene desde el sábado la vecina del entresuelo.

—Ah, ya!... Pero ya sabéis que no me gusta que nadie use nuestros utensilios de cocina. Bueno que pidan una plancha, las tenazas de rizar el pelo, un paraguas cuando llueva y, por una sola vez, el fintero con tinta, y hasta un sello del correo, ¡pero las cosas de la cocina!

En esto de usar cosas que no son suyas he visto casos verdaderamente estupendos.

Hasta prendas de uso corriente, que no hay necesidad de lucir, porque se puede pasar divinamente sin ellas. Y no emplearlas para un momento determinado o para uno de esos casos en que hay que salvar las apariencias, sino repetidas veces, un día y otro día, para lucirlas como propias en paseos, teatros y visitas.

Con lo cual está demostrado la tendencia lamentable que hay en muchas gentes a vivir de prestado, y lo que es más triste, a adornarse con plumas ajenas, abusando de la amistad. Cuando la vanidad llega hasta ese extremo, ya no se puede tolerar. No es como en el caso de aquel antiguo compañero mío de hospedaje que tenía destrozada la ropa y tenía que aprovecharse a la fuerza de la ropa de los demás huéspedes.

Y se vestía con ella sin decir nada a nadie, cogiéndola de la percha y usándola a todo pasto.

Al principio, ¡claro está! nos llevábamos los grandes sustos.

—Patrona, patrona...—gritaba un huésped, viendo que de su dormitorio le faltaban algunas prendas.—A ver quien ha quitado de aquí unos pantalones.

—Nadie, porque nadie se ha acercado ahí.

—Pues ya puede usted buscarlos por t. da la casa, o doy parte—decía el huésped furioso.

La patrona revolvió la cama, los muebles, todos los armarios y rincones de la casa, sin encontrar nada.

Por fin, a la hora de cenar, apareció el otro huésped con los pantalones puestos, y se deshacía el error.

—Mira, chico—decía aquél para disculparse—como los míos están rotos y tenía que salir, me he permitido esta confianza. No te incomodes, porque después de todo tú no los necesitabas y a mí me hacían un gran servicio.

Ese caso estaba justificado, porque el muchacho no tenía con qué salir a la calle, y además se trataba de un chico muy listo, que entonces no podía cortarse el pelo más que cuando los amigos le daban un real para ello, y hoy es uno de los maestros compositores que más dinero ganan en el teatro.

### F. ROIG BATALER.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

## Mundo eclesiástico

Han fallecido en la diócesis de Tortosa, los siguientes sacerdotes: D. Jaime Tatay, D. Francisco Adell Juan y D. Juan Bonfill.

En el suprimido Colegio menor de San Pelayo, en Salamanca, se halla vacante una beca, a la cual tendrá preferente derecho los solicitantes que sean parientes del fundador del colegio, D. Gerardo de Valder, arzobispo que fué de Sevilla, los naturales del principado de Asturias y los de las diócesis de Sevilla, Sigüenza y Orense, y los hijos naturales de Asturias.

El obispo de Astorga ha dispuesto conceder, previa oposición, cuatro medias becas en aquel Seminario Conciliar de la fundación de sor Teodora Fuertes.

Se concede preferencia a los parientes de la fundadora, y en su defecto, a los naturales de Veguellina de Orbigo y de Villoria.

En la diócesis de Astorga han fallecido hace pocos días los sacerdotes siguientes:

D. Valentín de León Castillo, D. José Vega González y D. Celestino Fernández Fustel.

El prefecto de disciplina del Seminario de San Fulgencio, en Murcia, ha dispuesto por orden del obispo de aquella diócesis, que los párrocos de la misma, vigilen con exquisito celo a los seminaristas durante este período de vacaciones, puesto que, andando el tiempo, han de estar al frente de los pueblos para su enseñanza y dirección.

## NOTAS DE SPORT

### Una excursión a Segovia.

La Unión Velocipédica Española celebró el primer domingo de mes su excursión correspondiente al mes de agosto.

La salida de aquellos entusiastas al «sport» velocipédico se efectuó en la noche del sábado último en la Puerta del Sol, y a las doce y media en punto.

El itinerario marcado era el comprendido entre Madrid y San Rafael, pueblo situado a continuación del Portachuelo de Guadarrama, ya en el término de la provincia de Segovia.

Serían próximamente las dos y media de la mañana cuando yo salí, acompañado de un verdadero amigo y entusiasta por estas excursiones nocturnas, con el propósito de unirnos a aquellos compañeros, que habían salido dos horas antes.

Hacia algún tiempo, desde el verano pasado, que no gozaba de los efectos agradables de la excursión nocturna.

La noche del 31 del pasado mes, era una de esas tantas noches despejadas y agradables para verificar viajes en extremo deliciosos.

A pesar del airecillo, que muchas veces nos hizo creer estábamos atravesando la estación del invierno, no decayó, por parte nuestra, el entusiasmo con que empezamos y terminamos la excursión.

El ruido de los motores que nos transportaban se oía sin cesar, aquellos parecían dos amigos más, los cuales se mezclaban en nuestras conversaciones.

En distintos puntos de la carretera de la Coruña, que es la que conduce al vecino puerto de Guadarrama, hicimos paradas; unas veces para el enfriamiento de los motores, otras para surtirnos de gasolina y otra para alimentar nuestros correspondientes estómagos.

A medida que avanzábamos íbamos pensando en los unionistas, que todavía no habíamos conseguido alcanzar; ya llegamos a tal extremo de preocuparnos por no haber encontrado en el transcurso de la carretera, desde el Campo del Recreo hasta Guadarrama, a ningún excursionista; ¡habrán bajado a San Rafael!, nos preguntamos.

Ya había amanecido, nos pusimos en camino para San Rafael y allí no había ni «huellos» siquiera de haber pasado ni bicicletas ni motocicletas.

Ante la duda de si les veríamos o no, improvisamos una excursión a Segovia.

Inmediatamente partimos, olvidando el mal rato que nos dimos por unirnos a nuestros consocios, aunque inútil por completo; pero no olvidándonos un momento de ellos.

Serían próximamente las nueve cuando hacíamos nuestra entrada en Segovia; el sol se hacía sentir en gran escala, a la par que nuestros estómagos.

Seguidamente fuimos acomodados, y acto continuo visitamos la población.

Enumerar cuanto vimos en Segovia me sería imposible, en primer término, por carecer de espacio, y en segundo, porque mi pluma no acertaría a escribir la belleza que Segovia encierra.

En Segovia hay muchas cosas buenas, que merecen ser visitadas por todo el mundo, y en particular por aquellos que se entregan de lleno a los agradables episodios de la excursión: el Alcázar, la Academia de Artillería, la catedral, el Acueducto romano, etc., así como merecen especial mención las caras y cuerpos de las lindas segovianas.

Una vez hechas las visitas de rigor a los monumentos antes citados, nos dirigimos a nuestro hospedaje, con el objeto de reparar las energías perdidas en tan larga excursión. Apenas apuntaban los primeros albores del día, y en posesión de nuestros motores, emprendimos el retorno a la corte; el regreso lo hicimos rápidamente y en extremo delicioso, pues el estado de la carretera hasta las proximidades del puerto estaba en magníficas condiciones, lo cual nos permitió desarrollar buenas velocidades, y unido a esto la fresca brisa de que se gozaba, nos permitió oxigenar nuestros pulmones en grado sumo.

Ya en la colonia de San Rafael nos dieron

la noticia de que los unionistas, en cuya busca habíamos ido, después de almorzar en el Alto del León, habían descendido a este lugar. ¿Quién lo había de pensar a esas horas?

Amostazados ya por esta noticia (cuya confirmación esperábamos poco más o menos), continuamos el regreso a Madrid, satisfechos de esta hermosísima excursión, al mismo tiempo que sentíamos el no haber podido gozar de las delicias del día en unión de aquellos compañeros.

En resumen: un día agradableísimo y una excursión de las que dejan huella imperecedera, como lo puede afirmar el distinguido «sportmen» D. Manuel Castro, que fué el que me acompañó.

Una vez llegados a Madrid supimos que los excursionistas habían verificado su excursión tal y como estaba proyectada, habiendo acudido un buen número de unionistas y sin tener que lamentar incidente alguno.

M. PINEIRO.

## CASA DE LA VILLA

### Valencia y Madrid.

En el Ayuntamiento se ha recibido ayer el telegrama siguiente:

«Valencia 2. Alcalde de Valencia al de Madrid. En sesión solemne a la que ha asistido la Comisión de ese Ayuntamiento, los concejales de Madrid y Valencia han hecho protestas del amor que une a las dos ciudades españolas, y así mismo han hecho votos por que esos vínculos se estrechen con la facilidad de comunicación que proporcionará el ferrocarril directo.

He recordado yo las heroicidades del Dos de Mayo y han convenido todos en que las dos poblaciones serán columnas firmísimas de la integridad de la Patria, terminando la sesión a los gritos de: ¡Viva España! y ¡Viva Madrid!

La nota triste que se ha ocasionado con la muerte de un profesor de esa brillante banda, será un lazo más que nos una porque a falta de deudos en esta tierra todos los valencianos se encargarán de cubrir de flores perpetuamente la fosa donde descansa el desgraciado profesor de la banda madrileña.—José Maestre.

El Alcalde de Madrid ha enviado el siguiente telegrama de contestación:

«Alcalde Valencia: Ese Excmo. Ayuntamiento ha colmado medidas atenciones con nuestra comisión y banda, prodigándolas con generosidad delicada jamás olvidaremos. Se sobrepone siempre recuerdo solemne sesión en la que concejales Valencia y Madrid supieron reflejar con exactitud sentimientos fraternidad ambos pueblos unidos tantos vínculos morales materiales y por intenso amor patria. Gracias cordialísimas señaladamente consoladoras demostraciones cariñosas piedad, memoria malogrado profesor nuestra banda.—Conde Peñalver.

Ayer se hizo cargo el Alcalde de una parte del legado hecho por doña Josefa Claudia Artieda y Labiano a favor de la Casa de Socorro del distrito del Centro.

La cantidad que ha ingresado en las arcas municipales por esta primera entrega ha sido de 43.783,60 pesetas.

El resto de las cantidades que constituyen este legado están en los valores siguientes, según noticias recibidas por la Alcaldía:

350.000 pesetas en 4 por 100 interior.  
330.500 pesetas en 5 por 100 amortizable.  
27.500 pesetas en 55 obligaciones del Empréstito de Deudas y Obras del Ayuntamiento de Madrid.

7.500 pesetas en Deuda interior, y 256 pesetas en alhajas.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas: Admon. y Ofic. Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8.

Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

### SUSCRIPCIONES

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal		5,00	10,00	20,00
Unión Postal		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa o Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

## LOS TEATROS

### REPRISAS

Latina.—El popular sainete «Las mujeres», de Javier de Burgos y el maestro Jiménez, tan gracioso en situaciones cómicas y rico en observación y frases ingeniosas, se puso anoche por primera vez en el acreditado teatro de la plaza de la Cebada.

Es obra que no envejece, y que, como todas las que reflejan aspectos de vida, siempre es vista con gusto.

Además la compañía de la Latina, que está ahora más cuidada que nunca, la interpretó muy bien y conquistó aplausos y elogios.

La típica cómica señora Delgado le dió mucho relieve a su papel, destacándose del conjunto, y los actores Bejarano y Cumbreiras no le fueron en zaga, rivalizando en esa noble lid, que redunda en beneficio de la obra.

También hubo aplausos para las señoras Marín y Alonso, y para los Sres. Roldán, Delval y Castañé.

El viernes «Las bravías», otro sainete de buena cepa.

## ECOS

Un match filantrópico.  
Los donativos hechos por Rockefeller ascienden hasta ahora a un total de 600 millones de francos.

Carnegie le lleva ventaja, pues ha donado ya 655 millones.

Parece que Rockefeller se dispone a superarle.

Es una competencia que conviene alentar.

¿Saben ustedes a qué cifra fantástica se eleva el conjunto de valores financieros, incluyendo los fondos públicos, que hoy circulan en los diversos países del mundo?

El economista Alfredo Neymarck ha hecho el cálculo en una reciente reunión del Instituto internacional de estadísticas.

El referido conjunto de valores se eleva a la respetable cantidad de 525.000 millones.

En esta cifra las deudas públicas de Estados, ciudades, etc., ascienden, en total, a 155.000 millones.

El interés y la amortización anuales exigen cerca de 7.000 millones.

La «Tägliche Rundschau» refiere un curioso proceso de divorcio que acaba de juzgarse en una pequeña población de Silesia.

Para conseguir la esbeltez, la mujer de un juez de paz adoptó un plan, en virtud del cual adelgazó rápidamente.

Pero, al perder su gordura, perdió también sus hermosos colores y adquirió un aspecto enfermizo.

El marido se ha llamado a engaño y ha presentado la demanda de divorcio, fundándose en que él no había querido casarse con una mujer flaca.

—O engañar otra vez, ó nos separamos.  
¡Y el Tribunal ha dado la razón al marido!

Una noticia sensacional.  
La Patti ha vendido su garganta en quinientos mil francos.

Claro es que no se trata de arrancársela ahora. Ha vendido su garganta para después de muerta.

¿Quién la ha comprado? ¿Algún entusiasta del arte para revenderla a otro más entusiasta aún? ¿Un anatomista para estudiarla concienzudamente, en busca de algún maravilloso descubrimiento?

«La Liberté», que da la noticia—trayéndola de América, como es natural—no añade detalle.

Lo indudable es que quinientos mil francos es una buena cantidad a cuenta de una garganta, sobre todo si se tiene en cuenta que cuando la Patti ha vendido su garganta es después de haber perdido ya la voz.

El compositor Strauss es un hombre completamente desinteresado. Pero no crean los interesados que podrán aprovecharse de su desinterés. Strauss es casado y su mujer vela por él y por su hacienda.

Hace algunos meses un músico joven se presentó en casa del maestro y le pidió permiso para estrenar una parodia que acababa de escribir de «Salomé».

—Perfectamente—dijo Strauss—oigámosla. El autor de la nueva obra sentóse al piano, tocó algunos números y Strauss lo celebró mucho.

—Le felicito a usted sinceramente. Es un encanto de intención y de gracia.

El joven iba a retirarse complacidísimo cuando apareció la esposa del maestro.

—Este caballero—dijo el célebre compositor—acaba de escribir una deliciosa parodia de «Salomé».

—¿Si? ¿En qué condiciones?—exclamó la señora de Strauss.

—Sin condición alguna, naturalmente... La señora de Strauss al desconocido:

—Ya lo oye usted. Mi marido se reserva el 25 por 100 de los derechos.

—Creo, señora, que...  
—¿Le parece a usted poco? Mi opinión es que debe usted conformarse.

Entretanto, Strauss, avergonzado, tarareaba un número de la parodia para disimular...

Los turcos no tenían marcha oficial y van a tenerla. Era un vacío que se imponía llenar.

El Gobierno se ha preocupado de este asunto—el caso no era para menos—y ha sido nombrada una Comisión.

Componerá el violinista Zeky-bey, el violoncellista Djemil-bey y otro músico que Saviat-bey se llama.

A estos comisionados deben ser entregadas todas las marchas que los compositores otomanos deseen dedicar al nuevo Sultán.

Mohamed V juzgará por sí mismo y elegirá la marcha que prefiera.

De la competencia musical del Sultán nada está seguro. Pero para algo es Sultán, y no sería justo obligarle a oír siempre una música que no le gustara.

Alonso Souslin, de Dayton, es un fenómeno de vitalidad, teniendo en cuenta los accidentes y enfermedades que ha sufrido.

La historia de los últimos cuatro años de la vida de este individuo parece una novela. Nos limitamos simplemente a enumerar los accidentes sufridos por Souslin.

En Columbus, tres costillas rotas. Estuvo seis semanas en el hospital.

En Chicago, ataxia locomotriz a consecuencia de esfuerzos superiores a sus fuerzas.

En Chicago, fiebre tifoidea, causada por trabajar en unos pantanos. Ocho semanas en el hospital.

En Dayton, trabajando en la construcción de una caldera, se dislocó una cadera, rompiéndose el nervio ciático. Ocho semanas en el hospital.

En Dayton, pintando un edificio, cayó y se rompió una pierna en dos partes.

El último accidente ha sido que le cayó un tablón de seis pies en la nuca, rompiéndole una vértebra. Estuvo privado de sentido ocho días y guardó cama nueve meses.

Souslin tiene cuarenta y nueve años de edad, y ahora se gana la vida vendiendo postales de los accidentes que ha sufrido, con una historia de su vida.

## HACE CIENTO AÑOS

### Extranjero.

POLONIA.—Un navío americano que ha llegado a Danzich ha traído la nueva, por referencia que dió la tripulación de un buque de guerra sueco encontrado en ruta, de que había sido firmada la paz entre Suecia y Rusia. Otro navío, procedente de Lubeck, ha declarado, por otra parte, que los ingleses habían comenzado las hostilidades contra los suecos, considerándolos desde ahora como aliados de los rusos.

—El ejército que se forma actualmente en Polonia, y que debe componerse de cien mil hombres en pie de guerra, será organizado a la francesa. Diócese que el Príncipe de Poniatowski será nombrado gobernador del país con el título de Virrey.

AUSTRIA.—Por decreto del Emperador Napoleón han sido fijadas las contribuciones de guerra que han de pagar en adelante las provincias austríacas con sus estados, en la siguiente forma:

Provincia de la Alta Austria, 38.000.000 de francos; de la Baja Austria, 54.000.000; de Salzbourg, 11.440.000; de Styria, 44.800.000; de Carintia, 18.210.000; de Carniola, 15.240.000; de Gorice, 60.000.000; de Trieste—aparte la contribución que paga la ciudad—2.140.000; Hungría, 7.800.000; de Zlazin, en Moravia, 7.800.000.

INGLATERRA.—Según se que la gran expedición inglesa se dirigirá hacia la Prusia a la Rusia. Diócese también que en el puerto de Gothenbourg, en Noruega, se está reuniendo una gran flota inglesa con numerosas fuerzas de desembarco a bordo.

BELGICA.—Ha sido colocada la primera piedra en el puerto de Amberes.

## SUCESOS DEL DÍA

### Accidente grave.

El operario de los talleres generales de la estación del Mediodía, Doroteo Requena, de cincuenta años, casado, sufrió ayer una herida en la pierna izquierda, con fractura de la tibia, a consecuencia de un tremendo golpe causado con un hierro del martillo de pilón que se desprendió.

En grave estado ingresó en el Hospital general.

### Ladrones en casa.

La inquilina de la casa número 18, piso principal, de la calle del Almirante, doña Eustasia Pérez, que al cabo de una corta ausencia volvía a su domicilio, encontró una dificultad inesperada y sospechosa para poder ir a abrir la puerta.

Llamó, alarmada, a los guardias que estaban de servicio en Recoletos, y entre todos casi rompieron la puerta a fuerza de llamar.

Por fin, después de un rato de aporrearla, se abrió aquella y aparecieron dos hombres.

Eran Wenceslao Gil y Miguel Gijón, dos ladrones desventurados que habían tenido la desgracia de ser sorprendidos cuando desvalijaban el cuarto.

Hay fatalidades ante las cuales el hombre no tiene más remedio que someterse, y los dos ladrones, que se vieron descubiertos y perdidos, se entregaron sin resistencia.

Habían revuelto y descerrajado todos los muebles, y tenían ya preparados en un lio grande los efectos que iban a llevarse.

### Atropellado por un coche.

El carruaje que guiaba Victor Morón Mendía, atropelló ayer al pasar por la plaza del Angel a Federico Vergara, quien resultó con gravísimas lesiones y tuvo que ingresar en el Hospital general.

### Los que juegan en vano.

Una queja dolorosa expuso en el Juzgado María Rosa Ceol Langa, aficionada de vez en cuando a sacrificar unas pesetas en el juego de la Lotería.

Compró una participación de 5 pesetas a un vendedor ambulante, a quien sólo conoce de vista, y ahora que el número ha resultado premiado, no puede dar con el depositario del décimo.

Como el hecho constituye una estafa, la queja ha sido elevada a la categoría de denuncia criminal.

### Otro desplumado.

El segador Bautista Rodríguez Alvarez, natural de la provincia de Orense, dejó ayer entre las garras de los timadores que merodean por la corte, 80 hermosos duros que llevaba ahorrados a su casa.

El timo se cometió en el paseo de las Aca-cias. El procedimiento fué el del portugués.

## ALCANCE POLITICO

El Sr. Canalejas, que viene con mucha frecuencia a Madrid desde su casa de Otero para estar al corriente de todo cuanto se relaciona con las graves cuestiones penales, tanto la de la campaña de Melilla como la de los sucesos de la Península, ha estado aquí recientemente y ha celebrado una larga conferencia con el general López Domínguez, a la cual asistió también el ex ministro de la Gobernación D. Bernabé Dávila.

Muy en breve, quizás en esta misma semana, se reanuden las conferencias diplomáticas con la Embajada marroquí, pues el embajador ha recibido ya contestación a las preguntas que hizo al Sultán respecto a ciertos puntos que habían de ser tratados en la conferencia.

El Sr. Merry del Val ha visitado recientemente al embajador para conocer los términos de dichas contestaciones.

# LA SITUACIÓN

## Declaraciones de un ex ministro español en «Le Journal».

El periódico *Le Journal*, de París, publica lo siguiente:

«Uno de nuestros compañeros, que se encontraba en San Sebastián, en casa del ex ministro D. Antonio Barroso, ha recibido de un lealder del partido liberal las siguientes manifestaciones respecto a los sucesos de actualidad en España:

«Creo—le dijo—que los sucesos que actualmente se desarrollan en Barcelona y otros puntos de Cataluña, han sido preparados hace larga fecha.

A mi juicio tienen un doble origen y proceden de una doble falta cometida por el Presidente del Consejo, Sr. Maura.

Me explicaré: Maura ha estado equivocado, en primer término, en fomentar el movimiento catalanista, ayudando lo que se llamó Solidaridad catalana.

En esto se ha hecho ilusiones, creyendo que por este medio las divisiones políticas iban a desaparecer en Cataluña, y que conservadores, liberales, carlistas y republicanos iban a vivir en paz.

Esto no era más que un sueño. La Solidaridad catalana, como era de suponer, no ha hecho, sencillamente, más que abusar de la debilidad de Maura, y su edad de oro está ya lejos.

Maura se ha equivocado además cuando, por debilidad también, no procedió inmediatamente contra el agitador socialista Pablo Iglesias, a consecuencia del mitin antipatriótico y antimilitarista celebrado en Madrid, y en el cual se pronunciaron palabras verdaderamente intolerables.

Maura tuvo después una veleidad de energía ordenando la clausura del Círculo republicano de la calle de Carretas, que se entregaba a detestables trabajos políticos, pero cuando ya era tarde; la palabra de orden había circulado ya por todas partes.

No se trataba más que de esperar una ocasión favorable para encender la mecha. Tomando por pretexto los reservistas, cuyo llamamiento a filas constituye una gran falta imitable también al Sr. Maura, los enemigos del irono han agitado a la opinión y provocado los sucesos que ya se conocen.

No pueden culpar a nadie más que a ellos. Si la represión es cruel, no lo será nunca tanto como los actos odiosos de que ellos se han hecho culpables en Barcelona, incendiando conventos y obrando como verdaderos bandidos.

Respecto a este punto, estoy tranquilo. El orden no tardará en ser restablecido en Barcelona, foco de esta abominable insurrección. El general Santiago se encargará de ello. Conozco su energía y tengo en ello la mayor confianza.

Por lo que a la situación política se refiere, una sola palabra bastará para describirla. Es muy clara.

Todos estamos al lado del Sr. Maura, a pesar de las faltas que ha cometido. En las circunstancias presentes, el Gobierno debe poder contar con el apoyo de todos los hombres de orden y de todos los patriotas.

La cuestión de los motines será, pues, resuelta inmediatamente.

En cuanto a la campaña de Melilla, a la cual hemos sido empujados por una influencia extranjera, tengo la firme convicción de que los refuerzos de que dispone el general Marina serán suficientes para asegurar, en plazo no largo, una victoria definitiva a las armas españolas.

Nuestro compañero dice el periódico— insistió con el propósito de saber a qué Potencia extranjera se refería su interlocutor, y éste respondió:

—Me refiero a Francia. Maura no se oculta para decir, a quien quiere oírlo, que Francia nos ha puesto en la cruel alternativa de empeñarnos en una operación de policía contra los marroquíes del Rif, o consentir en que lo hiciera ella misma dentro de nuestro territorio de Melilla.

Y como nuestro compañero protestase, el liberal dinástico añadió que, a ciencia y conciencia de las autoridades francesas, 6.000 marroquíes en armas han atravesado estos últimos días el Sur Oranés para dirigirse al Rif.

Algunos ministros han sido interrogados respecto de los rumores que han circulado suponiendo que La Cierva había dimitido, respondiendo aquéllos que en los momentos actuales, por lo especiales que son, no puede hablarse seriamente de crisis, añadiendo que el Presidente del Consejo sería el primero en negarse a escuchar a cualquier ministro que fuera a presentarle la dimisión, sean cuales fueren las causas que tuviera el dimisionario para fundar su actitud.

## EN LOS MINISTERIOS

### HACIENDA

El ministro ha puesto a disposición del habilitado del ministerio de Estado, por ser éste el departamento en donde radica la tesorería de la Junta de damas para arbitrar recursos con destino a las familias de los reservistas, las 15.000 pesetas que le giró con este objeto, desde Buenos Aires, nuestro compatriota D. Casimiro Gómez.

La real orden dirigida a los delegados de Hacienda, referente a la suspensión de la redención a metálico, dispone que no se admiten depósitos para esos efectos, y que sean devueltos a los interesados los que ya estuviesen formalizados.

### INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Institutos. En virtud de concurso, ha sido nombrado ayudante de la sección de Ciencias del Insti-

tuto de Pamplona D. Serapio Esparza San Julián.

### FOMENTO

De real orden se ha concedido a doña María Umarán y Gil, maestra en propiedad de Sámamo (Santander), la licencia ilimitada que ha solicitado para asuntos propios.

**Carreteras.—Conservación y reparación.** Resultado de las subastas verificadas hoy: Castellón.—Construcción del trozo segundo de la sección de Artana a Nules, carretera de Soneja a Nules. Presupuesto, 82.367,94 pesetas. Adjudicada a D. Joaquín Forcha en 82.000 pesetas.

Guadalajara.—Idem de la sección de Guadalajara a Humanes, en la carretera de Guadalajara a Tajamón. Presupuesto, 242.042,15 pesetas. Adjudicada a D. Aurelio Ramírez en 235.653,88 pesetas.

Huesca.—Obras de terminación del trozo segundo de la sección de Ballobar a Velilla, de la carretera de Mequinenza a Sariñena. Presupuesto, 82.924,35 pesetas. Adjudicada a D. Ramón Cuota en 74.250 pesetas.

Lérida.—Construcción del trozo tercero y cuarto de la carretera de Mollerusa a Flix, sección de Borjas a Granadella. Presupuesto, 276.899,97 pesetas. Adjudicada a D. Francisco Nadal en 244.899,97 pesetas.

Lérida.—Idem del trozo primero de la sección de Ager a Tremp, de la carretera de Balaguer a la frontera francesa. Presupuesto, 366.092,28 pesetas. Desierta.

Pontevedra.—Idem de los trozos cuarto y quinto de la carretera de Puente de Bora al límite de Orense. Presupuesto, 281.669,97 pesetas. Adjudicada a D. Manuel del Sar en 270.000 pesetas.

Pontevedra.—Idem del trozo primero de la carretera, prolongación de la del Cuadro de las Patas al Rosal a Oya. Presupuesto, pesetas 161.660,62. Desierta.

Tarragona.—Construcción de la carretera de Amposta a Santa Bárbara. Presupuesto pesetas 112.152,52. Adjudicada a D. José Benages en 112.152,52 pesetas.

Valencia.—Construcción del trozo segundo de la sección de Zuguera a Ayora, carretera de Alcudia de Crespins a Ayora. Presupuesto, 108.402,94 pesetas. Adjudicada a don José Campos en 96.521,99 pesetas.

Ciudad Real.—Idem del trozo tercero de la carretera de Almagro a Porcuna. Presupuesto, 82.116,56 pesetas. Adjudicada a D. Pedro Domingo en 78.000 pesetas.

Coruña.—Construcción de las obras de la primera sección de la carretera de Mugla a Negreira. Presupuesto, 208.661,19 pesetas. Adjudicada a D. Antonio López en 208.571,18 pesetas.

Granada.—Obras de terminación del trozo tercero de la carretera de Benalúa de las Villas al puente sobre el río Cubillas. Presupuesto, 101.377,46 pesetas. Desierta.

León.—Construcción de la carretera de Piedraíta a Pajarón. Presupuesto, 348.760,96 pesetas. Adjudicada a D. Valentín Gutiérrez en 348.434,00 pesetas.

León.—Idem del trozo primero de la carretera de Sahagún a Valencia de Don Juan. Presupuesto, 80.206,34 pesetas. Adjudicada a D. Constanancio del Corral en 80.156,00 pesetas.

Lérida.—Idem del trozo cuarto de la sección de Esterrá a Viella de la carretera de Balaguer a la frontera francesa. Presupuesto, 247.411,18 pesetas. Adjudicada a D. Cristóbal Manso en 235.040,62 pesetas.

Palencia.—Idem de la carretera de Palencia a la de Ampudia a Encinas por Antela. Presupuesto, 99.727,16 pesetas. Adjudicada a D. Ulpiano Ortega en 87.739,90 pesetas.

Toledo.—Idem del trozo primero de la carretera de Talavera de la Reina a San Martín de Valdeiglesias. Presupuesto, 150.320,17 pesetas. Adjudicada a D. Félix Torrero en pesetas 149.000.

Valencia.—Construcción del trozo segundo de la carretera de Bétera a Olocau. Presupuesto, 99.588,32 pesetas. Adjudicada a D. Joaquín Payá en 89.009,99 pesetas.

## NOTICIAS GENERALES

Han sido muy comentadas las declaraciones hechas por el Sr. Sol y Ortega, respecto a los terribles acontecimientos de Barcelona, declaraciones que no publicamos por atención a las circunstancias, y respecto a las cuales no están de acuerdo todas las referencias de la ciudad catalana.

Hemos recibido, y tenemos a disposición de los interesados, 10 pesetas que para socorro de los desventurados que se albergan detrás de las tapias del Retiro, nos remiten bajo las iniciales M. T. S.

En nombre de los socorridos, damos las gracias al caritativo donante.

Resumen de los servicios prestados por el Gabinete Médico de Socorro del barrio de Salamanca durante el mes de julio último: En la consulta pública, 693; idem de niños, 45; a domicilio y en el Gabinete, 182; casos judiciales, 42; Vacunados, 162. Total, 1.123.

El juez de instrucción del distrito del Hospital, D. Mariano Luján Tejada, que goza de muchas simpatías en Madrid, ha sido nombrado presidente de la Audiencia de Zaragoza.

El mejor dentífico del mundo, Nacarine, preparación vegetal é inofensiva; probadlo.

Todo es digno de publicidad, aun lo más elevado. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

## CASA REAL

Despacharon con S. M. los ministros de Guerra y Marina y el señor Presidente del Consejo.

El general Linares llevó a la firma algunos decretos autorizando subastas y concediendo grandes cruces de San Hermenegildo, y el general Ferrándiz el ascenso del Sr. Gómez de Cádiz a coronel de Infantería de Marina.

El Sr. Maura, al salir de Palacio, dijo: «Esta tarde, a las cinco, se reunirá el Consejo de Ministros para tratar de todos los asuntos de actualidad, pues el día anterior no hubo tiempo para ello.

El Gobierno estima que la legislación ordinaria da solución a los problemas jurídicos planteados por el estado excepcional en que se ha visto Barcelona, y considera preciso respetar la red de leyes que regula la vida civil.

En punto a novedades, nada puedo manifestar. Nada ocurre. Hemos entrado en período de absoluta normalidad.

Está aceptada la dimisión del Sr. Ossorio y Gallardo. Ha vuelto a Barcelona a recoger su familia.

El Gobierno no tiene gran prisa en nombrar el nuevo gobernador, tanto por las condiciones del que ejerce el cargo interinamente cuanto porque Barcelona está sometida a las autoridades militares.

De Melilla el último parte dice que los moros atacaron nuestras posiciones de Sidi-Musa y huyeron a los pocos disparos que se hicieron sobre ellos, y que, merced a las explosiones acrobáticas, quedó deshecho el campamento enemigo, yendo los moros a refugiarse a las cumbres del Gurugú.

Esta tranquilidad que hay en Melilla es un éxito, pues llegan los refuerzos y la mesa está bruto servida.» Y el Sr. Maura no dijo más.

Después que al Presidente del Consejo de ministros, recibió S. M. el Rey al embajador de Alemania, conde de Tattenbach, recién llegado a Madrid.

La audiencia con el Monarca fué tan larga como la que en el día anterior tuvo con S. M. M. Revoil, embajador de Francia.

Su Majestad el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos: Guerra.—Nombrando jefe de Estado Mayor de la Capitanía general de la sexta región, al general de brigada D. Manuel Benítez y Parodi.

Idem jefe de la primera sección del Estado Mayor Central, al general de brigada D. Apolinario Sáenz de Buruaga.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo, a los generales de brigada marqués de Sotomayor, D. José Jofre, D. Rafael Sevilla, y al de infantería de Marina, D. Mariano Antuña.

Idem merced del hábito de Alcántara, a D. Rafael Fernández de Bobadilla, y de Calatrava, a D. José Rebuella y D. Andrés Rebuella.

Idem cruz de primera clase del Mérito militar, al capitán de la Guardia Civil don Francisco González Camacho.

Idem cruces pensionadas del Mérito militar, al teniente coronel D. José de Elola y capitán D. Pedro Jevenois.

Idem, sin pensión, al capitán D. José Vázquez.

Autorizando al Parque administrativo de Burgos para adquirir directamente una cocina-olla, sistema «Domper».

Idem al id. de Mahón para comprar otra cocina-olla igual.

Idem al id. de Logroño para verificar por gestión directa el lavado de ropas.

Idem al id. de Jaca para adquirir otra cocina-olla.

Idem a la Fábrica de Artillería de Trubia para adquirir directamente una cubierta de cristales para el taller de montajes.

Los excursionistas regresarán esta noche. Chile y Bolivia.

SANTIAGO DE CHILE. El Gobierno chileno ha pedido al Gobierno boliviano orden a su encargado de Negocios en esta capital la abandone inmediatamente.

Esta petición se basa en las noticias que circularon respecto a ofrecimientos de armas hechas a Bolivia, y sobre cuyo asunto este señor dijo que el ofrecimiento no procedía de Chile precisamente.

El «Hispania», vencedor. COWES. En las regatas de balandros de 15 metros, verificada ayer por la mañana, ganó el premio el «Hispania», propiedad de Su Majestad el Rey de España.

El «Tinga», del duque de Medinaceli, llegó en tercer lugar. MUJER ASESINADA. Por mala lengua. El marido se arrepiente.

sión de aquel Gobierno militar, el general Díaz de Ceballos.

—De mañana a pasado se destinarán cuatro auxiliares de Administración militar a la segunda región.

—Es destinado al ministerio de la Guerra el oficial primero de Administración militar D. Enrique Iglesias.

—Se nombra ayudante del general Ampudia al comandante de Infantería D. Enrique Ximénez de Sandoval.

—Pasa al Instituto de Higiene militar el médico primero D. Celestino Torremocha.

## Ultima hora

### Dos noticias

JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, mañana.) El Colegio de Abogados ha acordado incorporar al mismo al Sr. Canalejas, que se ha encargado de defender a los imponentes del Monte.

En el expreso de Madrid han llegado el conde de los Andes y el marqués de Casa Bermeja.

### La cuadrilla mejicana

JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, tarde.) Se ha organizado una novillada a beneficio de los heridos de Melilla.

Los matadores de la cuadrilla juvenil mejicana, que había de tomar la alternativa en Barcelona el 10 de septiembre, quieren aplazarla hasta el 19, por tener que torrear el 12 en Sevilla y el 14 en Jerez.

### El «Manuel Calvo»

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Procedente de Centro América ha llegado el vapor correo *Manuel Calvo*.

Ha hecho su travesía sin novedad. Viaje de instrucción.

CADIZ. (Miércoles, mañana.) Han llegado los ingenieros de Caminos de la promoción última, que realizan un viaje de instrucción.

Han visitado la factoría de la Transatlántica, acompañados por los jefes de ésta y los viajeros de la provincia.

Mañana visitarán La Carraca y el Observatorio de San Fernando.

De su estancia en ésta están muy satisfechos. El «botillo».

ALICANTE. (Miércoles, mañana.) Ha llegado felizmente la hermandad, llamando la atención lo inesperado del contingente.

El andén estaba ocupadísimo, aunque por las actuales circunstancias, no asistieron Comisiones.

Distinguidas personalidades acompañaron al patriarca, que es muy felicitado. El Sr. Dato.

PAMPLONA. (Miércoles, tarde.) Acaba de marchar en automóvil para Estella el Presidente del Congreso, Sr. Dato, con objeto de visitar los lugares donde se desarrolló la guerra civil. Le acompañan varios amigos políticos.

Los excursionistas regresarán esta noche. Chile y Bolivia.

SANTIAGO DE CHILE. El Gobierno chileno ha pedido al Gobierno boliviano orden a su encargado de Negocios en esta capital la abandone inmediatamente.

Esta petición se basa en las noticias que circularon respecto a ofrecimientos de armas hechas a Bolivia, y sobre cuyo asunto este señor dijo que el ofrecimiento no procedía de Chile precisamente.

El «Hispania», vencedor. COWES. En las regatas de balandros de 15 metros, verificada ayer por la mañana, ganó el premio el «Hispania», propiedad de Su Majestad el Rey de España.

El «Tinga», del duque de Medinaceli, llegó en tercer lugar. MUJER ASESINADA. Por mala lengua. El marido se arrepiente.

PARIS. Despachos de Le Mass dan cuenta de un trágico suceso, ocurrido en La Croix-Georgette, pequeño burgo situado a cuatro kilómetros de dicha ciudad.

En el citado punto vivía un matrimonio de artesanos.

Componían la familia los esposos Launay, de treinta y un años él, y de veinticinco ella. Tenían dos hijos; un chiquillo de cuatro años y una niña de tres semanas.

El marido es carpintero. El lunes por la noche los esposos Launay bautizaron a la recién nacida, y para celebrarlo dieron una comida a sus amigos.

Durante la fiesta, el marido, que es muy celoso, creyó que su esposa atendía con demasiada solicitud a uno de los invitados.

Cuando se fueron éstos, los esposos tuvieron una explicación bastante agria. Luego se acostaron.

Ayer por la mañana, al levantarse, la mujer del carpintero se acordó de la incidencia de la noche anterior, y quiso vengarse. Launay, olvidado de todo, acariciaba a su hija.

El pequeño hijo de los esposos Launay, que había contemplado, atónito, la escena, corrió, deshecho en lágrimas, a contar lo que ocurría a su abuela materna, que vive también en la Croix-Georgette.

La pobre vieja avisó a los gendarmes, los cuales detuvieron a Launay.

Su esposa había muerto. Todas las noticias concuerdan en que la pobre mujer no había faltado a su esposo.

Al decirle lo que le dijo, quiso solamente mortificarle, sin comprender que tras la escena de celos de la noche anterior, sus palabras exasperarían a Launay, llevándole al crimen.

Launay se halla muy arrepentido de lo que ha hecho. Está muy grave, y pide a gritos que lo acaben de matar.

### UN GRAN PROCESO EN EL CONGO

Un socialista defiende a unos misioneros

#### El fondo de la cuestión

BRUSELAS. En los momentos en que el reino de Bélgica se prepara a festejar el reinado del Príncipe Alberto, del Congo, el jefe parlamentario de los socialistas belgas, Emile Vandervelde, se prepara a partir para la colonia africana.

Su viaje tiene el objeto siguiente: Hace algún tiempo, los misioneros Bautistas de Kasooi, que son yanquis, acusaron en los periódicos de su país a las Compañías comerciales concesionarias congoleesas de los más graves delitos.

Dijeron que maltrataban, robaban y diezmaban a la población negra, obligándola a trabajar en la recolección del caucho y castigándola de un modo horrible cuando no entregaba la cantidad pedida.

Las revelaciones de los misioneros Bautistas causaron gran sensación en los Estados Unidos, y el Gobierno de la Confederación aprovechó de ello para apoyar la campaña diplomática que viene haciendo Inglaterra en pro de una reforma del régimen comercial del Congo.

Las Compañías entonces acusaron de difamación a los misioneros y procedieron contra ellos, llevándolos ante los Tribunales del Congo.

Los misioneros escribieron a Vandervelde y a Van der Meer, pidiéndoles se encargasen de su defensa.

Es la primera vez, desde que el Congo es dominio de Europa, que los africanos van a dicha colonia para ejercer su profesión.

El proceso tendrá una gran importancia política, porque Inglaterra y los Estados Unidos hallanse decididos a intervenir en beneficio de los indígenas congoleeses.

Las recientes declaraciones del ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, en la Cámara de los Comunes, así lo prueban.

## Boletín religioso del día 5

Santos del día 5 de agosto.—Nuestra Señora de las Nieves; Santos Emigdio y Casiano, obispos; Santos Caudido, Caudidiano y Sabelo, mártires, y Santos Afra y Nona.

Cultos para el día 5 de agosto.—Se gana el Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Justo y Pastor (Dos de Mayo, 11), y habrá misa cantada a las diez, y por la tarde, a las cinco, vísperas solemnes de los Titulares, con asistencia de los curas párrocos y economos de esta corte, y a continuación, estación, rosario, preces y reserva.

La misa y oficio son de Nuestra Señora de las Nieves.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Monjas Vallecas y Trinitarias ó de la Asistencia en los Flamencos.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna.—Turno: San Juan de Sabagún.

## Espectáculos del día 5

Gran Teatro.—7.—El gramete.—El bufete de Mínguez.—La pajarrera nacional.—Dora, la viuda siegre.

Novedades.—7.—La nubecita.—Las acciones de Adad.—El presidiario.—Los administradores de Cristo.

Romea.—7 1/2.—Amor a oscuras.—Más allá del horizonte.—Aire de fuera (especial).

Estina.—5.—La Macarena.—Cambios naturales.—Las compañías.—Las mujeres.—La Juerga de Doñadillo.—La república del amor.

El Polo Norte (Puerta de Atocha).—Cinematógrafo al aire libre.—Conciertos por una banda de distinguidos profesores.—Restaurant, cerveza, helados.—Dos sesiones diurnas, a las 8 y 12 y 10 y 12.

Teatro Nuevo.—Grandes atracciones de variedades.—Exito de Las Choras.—La S. villanta Lola Ontón.—Flor de Lis.—El rey del hambre.—Leonor García.—Sesiones de las siete y media de la tarde.

A las 11, sesión especial de moda. Exposición General de la Huacana.—(Jardines del Retiro).—Abierta todos los días.—Tombola de inguete.—Variados espectáculos.—Entrada, 30 céntimos, con inclusión del derecho del timbre. Los niños menores de diez años gratis.

A las diez de la noche, compañía de variedades, cinematográfico, Popita Sevilla, Trems Karl, troupe Santhalor y los tres Daffis en su sensacional ejercicio «El ofrecido de la muerte».

Entrada, una peseta.

AVISOS ÚTILES. Tos, Garganta. Pastillas Caldeiro, 1,50 ptas. ANTRACITAS Y COK «La Calera». Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532. «La Funeraria». Preciados, 20. Tel.º 225. No pertenezca al trust funerario.

La única legítima Sal Vichy-Etat, para bebidas, se expende en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 paquetes, a la dosis de un litro. Exijase Sal Vichy-Etat. Recházense las imitaciones. Imp. de «La Correspondencia de España». Factor, 7, Madrid.

LA MODA AL DIA



### El Pianola Metrosilo

Contiene actualmente el más nuevo é importante perfeccionamiento llamado Temodista.

Así como el Pianola suple una ejecución impecable y el Metrosilo permite á cualquiera matizar las más difíciles composiciones tal como han sido interpretadas por sus autores ó por algún gran pianista; el Temodista viene á facilitar lo que exige toda rendición musical permitiendo destacar admirablemente los temas de una composición, resaltando éstos con exacta expresión y sin que el ejecutante pierda nunca su individualidad y pueda á cada instante que lo desee, hacer todos los contrastes y acentos que le sugiera su gusto musical.

**The Æolian Company**  
VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS  
Calle de Nicolás María Rivero, 11, Madrid

### VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIECO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR  
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproxim.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Farrica de 225 litros con doble envase.	280	280	280	800
Baril > 100 >	110	120	160	140
> 75 >	95	100	150	112
> 50 >	60	70	85	80
> 25 >	40	45	50	40
Caja con 25 botellas.....	35	40	50	50
> 12 >	25	30	35	35
> 25 medias botellas.....	32	35	40	30

**HERNIAS Y DISLOCACIONES** (QUEBRADURAS) PEDRO RAMÓN, Ortopédico Especialista. Hijo de las Reales Academias de M.ª y Ch.ª. Alivio inmediato y Curación radical.—Gratis consulta verbal y por correo; oendencia; y opusculo humanitario, gráfico y notab. lísimo.—Despacho: CARMEN, 33, piso 1.º, BARCELONA.

**BOTAS** para hombre, en 1.º, 12 pías.

13 pías

Zapatos de látex N.º 1, plus. ESPOZ Y MIRA, 20, PRAL Y COLLEGIATA, 2, PRAL. Siempre piso principal.

**COLONIA DEL DR. RUBIO (GUADARRAMA)**  
Veraneo saludable en la Sierra

Hospedaje completo en la Gran Fonda—restaurant, de 5,50 pesetas en adelante. Automóviles desde la estación de Villalba á los trenes que salen de Madrid, á las 7,15 y 9,15 de la mañana. Coche del establecimiento en Los Molinos (línea de Segovia) para el tren que sale de Madrid á las 4,15 de la mañana. Informarán: Atocha, 34, Madrid, Hotel de Ventas, y por carta, al Admor. de la Colonia.

**GRANDES** salones de muebles 15—PAZ—15.

**CALLICIDA** Pérez Aguirre. El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extracción de callos y durezas de los pies. Frasco de tapón de cristal con pincel en el mismo, 0,75. Carretas, 22; Arenal, 2. Principales farmacias y centros de curación.

†

“Marca registrada,”

**AGENCIA FUNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS**

Esta Casa no pertenece al «Trust» funerario.

**Claudio Coello 46.—Teléfono 2.067**

SERVICIO POR TARIFAS Y FERMENENTE

**COMPRO** y vendo alhajas de ocasión, oro, plata y piedras del Monte de Piedad, 40. Mesa (Cortes, Rafael) a 10.

**Atención** Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas, á precios como ninguna otra Ant.ª casa. Zaragoza, 4.

**BAÑOS** DE CINC. Se hacen calientes y ven en más baratos en ninguna otra casa. 14, Imperial, 14.

**HOTEL** Se vende calle Alcántara, 12.

**AGENCIA STORR** Desengaño, 9 al 13. Teléfono 405. PROPIETARIO EMILIO COLOMINA. La más barata p.ª anuncios en periódicos, Telégrafos, Transvías, Valtos. Precios reducidísimos para la publicación de esquelas en los periódicos.

†

LA ILMA. SEÑORA

**Doña Teresa Santos de Lamadrid DE LIRIO**

ha fallecido el día 4 de agosto de 1909

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, el P. Pagasartundúa; su esposo, D. José Lirio; sus hijos, D. Luis, doña Marina, doña María Teresa, D. Jaime, doña Eloísa, doña Margarita, D. José y D. Fernando; hermanos, D. Tomás, D. Francisco, D. Eduardo, doña Ángela y doña María; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y la tengan presente en sus oraciones.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 5 del actual, á las seis de su tarde, desde la casa mortuoria, calle de Lista, núm. 15, al cementerio de la Sacramental de San Justo.

No se reparten esquelas.

**LA FUNERARIA-20, Preciados, 20**  
NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

Itélicas.— Pueden hacerse al Administrador en El Ciego (Alava), D. C. De los, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al jefe de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Sego.— Al contado, al hacer el pedido, en letra á celos días vista sobre Madrid.

Atención.— La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las botellas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las etiquetas, corchets, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchets va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precitados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, atorando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus tapas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barriles y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

**DEPOSITOS EN MADRID**

Sres. Baldemero y Honorio, «High-Line», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Fecastain, Príncipe, 43.—D. Adriano Alvarez, Larquillo, 2.—D. Carlos don Carlos Frast y hermanos, Arenal, 8.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15.—D. La Mallorquina.—D. Francisco de los Corde de Niqueza, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Ledaceros), Lucega Montalbán.—D. Santiago de Rollmedo, (Corte de Ronanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Fortaleza, 16, é inarías, 4 y 6.—Sra. Vuda, (c. D. F. Ortiz, Alcalá, 58 y 55.—D. La Negrita.—D. H. Piduex, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12.—D. La Mallorquina.

Aviso muy importante á los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjese muy detenidamente en nuestra marca corcheta.

**Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA**

Vapores que prestarán servicios en el mes de agosto, salvo contingencias.

Línea de Nueva York, Cuta y Méjico.

El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ.

Línea de Venezuela y Colombia.

El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor MANUEL CALVO.

Línea de Filipinas.

El día 21 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ISLA DE LUZON.

Línea de Buenos Aires.

El día 3 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII.

Línea de Canarias.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 23 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVERDE.

Línea de Cuba y Méjico.

El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII.

Línea de Tángier.

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.  
Salidas de Tángier: martes, jueves y sábados.

**AVISOS IMPORTANTES**

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Con corales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean encargados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

AGUAS PURGANTES DE

**COSLADA**

“LA MARAVILLA,”

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

**Martín y Durán**  
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

**Señores Anunciantes**

Pedid á la Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, 1.º, teléfono 1.330, su Tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía.

Esquelas de sepelio, novenario y aniversario

1908-EXPOSICION DE ZARAGOZA-1908  
GRAN PREMIO (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

**ALMIDON**

MARCA EL LEON

PÍDASE EN TODAS PARTES  
Oficina central: Maqueda de Valladolid, 4, ampliado.—Madrid.

**AGENCIA DE ANUNCIOS**  
J. DOMINGUEZ, MATUTE - 2.º P.º A.

**ACADEMIA BONET LARA HORTALEZA, 9, MADRID**

**CARRERAS MILITARES**

Queda abierta á matrícula. Para internos existen 3 vacantes. En última convocatoria aprobaron todos alumnos presentados, menos uno, mereciendo saber de honor D. José Rubi, ingresado con el 2 en Infantería y el 10 en Ingenieros, á los 7 meses por su grado, y D. Esteban López Escobar, ingresado con el 12 en Artillería y el 22 en Ingenieros.

†

LA EXCMA. SEÑORA

**DOÑA MARÍA DEL CARMEN DE LIGUÉS**

Y BALEZ, BARDAJÍ Y DE LA QUADRA  
MARQUESA DE FLORES DÁVILA

FALLECIÓ EN LA PAZ DEL SEÑOR EL DÍA 27 DE JULIO DE 1909

R. I. P. A.

Su desconsolado esposo; sus hijos Manuel, Gerardo y Carmen; su madre la Excmo. Sra. Marquesa Viuda de Alhama; madre política la Excmo. Sra. Marquesa Viuda de Flores-Dávila; hermanas, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes ruegan á las personas piadosas encomiendan su alma á Dios. Todas las misas que se celebraron el día 3 del corriente, en Madrid, en las parroquias de Nuestra Señora del Buen Consejo, Santiago y San Juan, iglesia Pontificia de San Miguel, iglesia de San Fermín de los Navarros, capilla de Santísimo Cristo de la Salud é iglesia de San Andrés de los Flamencos; en la parroquia, iglesias y conventos de la villa de Cintruénigo (Navarra), iglesia de Nuestra Señora de las Angustias de Granada, iglesia de Nuestra Señora del Carmen de la villa de Arjona, Santuario de la Santísima Cruz de Caravaca (Murcia) y parroquia de Barraxa; ermita de San Pedro de Veo (La Rambla-Albacete), y de la Rogativa (Moratilla), iglesia-patronato de San Boal (Salamanca), y funeral y misas en la Basílica parroquial de Peñaranda de Braçamonte (Salamanca), serán aplicadas en sufragio del alma de dicha Excmo. Señora.

Los Emms. y Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Cardenal Arzobispo de Burgos (sede de Toledo), los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Valla oili, Granada y Valencia, y Obispos de Madrid Alcalá, Salamanca, Sigüenza, Tarazona y Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

**Los Tiroleses--Romanones, 7 y 9**

**TUBERCULOSIS Y ANEMIA se cura con VIGOROSINA AGUIRRE**

á base de Arrhenal, Nucleína, Thiocol y Heroína, 5 pesetas frasco. Farmacias de Pérez Aguirre, Carretas, 22; Gayoso, Arenal, 2, y principales de España.

**TASO DEL ESTOMAGO**

TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO

Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estomago é intestinos. Exisir siempre la marca reg. Venta: en farmacia y Barquillo, 17, Madrid.

**Portland extra TUDELA--VEGUIN**

Dirección: Administrador Sociedad anónima TUDELA VEGUIN EN OVIEDO

Depósito en Madrid: Sucesores de M. POYALES, MAYOR, 47

**AGENCIA DE ANUNCIOS**  
J. DOMINGUEZ, MATUTE - 2.º P.º A.